

E hirdetés rovathoz minden szöveg szerkesztés nélkül kerül be. A hirdetéses papírtól külön díjat kell fizetni. A hirdetéses papírtól külön díjat kell fizetni. A hirdetéses papírtól külön díjat kell fizetni.

egyzédulók

Elzárósziget, gyöngy, aranyat, ezüst, ékszereket. 100.00! Onnét költségmente kiváltak és teljes értékűt kifizetem.

INGER JAKAB szerkesztő BUDAPEST, Ály-utca 91. sz. / bolha-ntes sarkán.



gyártmányú fűzők, a kor-tól talibb, kőhordó a kor-tól talibb. Zlati-minténfő kanzariványai a vízvezeték-bevezetését legelőszöb áron. KOVICS ADOLF Ist. VII., Rottasbiller-s. 19. sz. / 115-49. - Aranyzóly-nyen és bérmentve.

AZ EN JSÁGOM előfizetési ára: Egy évre . . . 2.50 K Három évre . . . 5.- K Öt évre . . . 10.- K

INGER és WOLFFER drágy-ut 16. sz.

ola-hegedű vásár Arak 10 K-tól feljebb és kir. udvari



gyártmányú fűzők, a kor-tól talibb, kőhordó a kor-tól talibb. Zlati-minténfő kanzariványai a vízvezeték-bevezetését legelőszöb áron. KOVICS ADOLF Ist. VII., Rottasbiller-s. 19. sz. / 115-49. - Aranyzóly-nyen és bérmentve.

gyártmányú fűzők, a kor-tól talibb, kőhordó a kor-tól talibb. Zlati-minténfő kanzariványai a vízvezeték-bevezetését legelőszöb áron. KOVICS ADOLF Ist. VII., Rottasbiller-s. 19. sz. / 115-49. - Aranyzóly-nyen és bérmentve.

gyártmányú fűzők, a kor-tól talibb, kőhordó a kor-tól talibb. Zlati-minténfő kanzariványai a vízvezeték-bevezetését legelőszöb áron. KOVICS ADOLF Ist. VII., Rottasbiller-s. 19. sz. / 115-49. - Aranyzóly-nyen és bérmentve.

gyártmányú fűzők, a kor-tól talibb, kőhordó a kor-tól talibb. Zlati-minténfő kanzariványai a vízvezeték-bevezetését legelőszöb áron. KOVICS ADOLF Ist. VII., Rottasbiller-s. 19. sz. / 115-49. - Aranyzóly-nyen és bérmentve.

gyártmányú fűzők, a kor-tól talibb, kőhordó a kor-tól talibb. Zlati-minténfő kanzariványai a vízvezeték-bevezetését legelőszöb áron. KOVICS ADOLF Ist. VII., Rottasbiller-s. 19. sz. / 115-49. - Aranyzóly-nyen és bérmentve.

gyártmányú fűzők, a kor-tól talibb, kőhordó a kor-tól talibb. Zlati-minténfő kanzariványai a vízvezeték-bevezetését legelőszöb áron. KOVICS ADOLF Ist. VII., Rottasbiller-s. 19. sz. / 115-49. - Aranyzóly-nyen és bérmentve.

gyártmányú fűzők, a kor-tól talibb, kőhordó a kor-tól talibb. Zlati-minténfő kanzariványai a vízvezeték-bevezetését legelőszöb áron. KOVICS ADOLF Ist. VII., Rottasbiller-s. 19. sz. / 115-49. - Aranyzóly-nyen és bérmentve.

gyártmányú fűzők, a kor-tól talibb, kőhordó a kor-tól talibb. Zlati-minténfő kanzariványai a vízvezeték-bevezetését legelőszöb áron. KOVICS ADOLF Ist. VII., Rottasbiller-s. 19. sz. / 115-49. - Aranyzóly-nyen és bérmentve.

gyártmányú fűzők, a kor-tól talibb, kőhordó a kor-tól talibb. Zlati-minténfő kanzariványai a vízvezeték-bevezetését legelőszöb áron. KOVICS ADOLF Ist. VII., Rottasbiller-s. 19. sz. / 115-49. - Aranyzóly-nyen és bérmentve.

EGYETÉRTÉS

49. évfolyam

Budapest, 1913 SZERDA október 1.

231-ik szám

EGYES SZÁM ÁRA 6 FILLÉR

Szerkesztő: Dr. DÉTSZ ISTVÁN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: VI. KERÜLET, VÁCZI-KÖRUT 19. SZÁM

Kenyeret és munkát!

Negyvenezer ép, egészséges, munkára vágyó ember panasza hangzott el ma a városházán. Ennyien éheznek, nyomorognak és esnek kétségbe a fővárosban, meri dolgozni szeretnének és nem tudnak munkát kapni. Igaz, hogy ekkora tömegben nem vonulhattak a fővárosba, de azért Bódy alpolgármester, akinél megjelentek, bizvást olybá vehette volna, mintha valamennyinek a végkiáltását hallotta volna.

De azért sok biztatót nem mondhatott nekik, jóllehet emberséges szíve bizonyára megrendült ily óriási tömeg inségének láttára. Mert van-e megrendítőbb annál, mint az, ha az egészséges, munkabíró, munkára sóvárgó, családfentartó nem talál foglalkozást és existenciáját elmerül a munkanélküliség posványában?

Csak a jövővel biztatta a fejjadulókat: hogy a közmunkák meg fognak kezdődni; legalább mindent el fognak követni, hogy azok megkezdődjenek; hogy a munkanélküliség megszüntetése intézményesen biztosítottassék; hogy tanulmányozni fogják a kérdést. És mondták még egyet-mást, sok mindenfélét, amit ilyenkor szokás mondani, hogy ellopítsák a végkiáltások átható hangját s ne sértse azoknak a fülét, akik mindent feláldoznak hatalmuk biztosításáért és legfőképpen bántja őket a tömeg zugása és kiáltása, de nem tesznek érte semmit.

Régi mondás, hogy a pokol tornácza is jó szándékkal van kiköveve. Eppen ez a jó szándék a legnagyobb veszedelem, ha tett nem követi. Mert az alatt, amíg a kérdést „alapos” tanulmány tárgyává teszik, negyvenezer ember az éhhalál veszedelmével áll szemben. Amíg a tanulmányokkal elkészülnek, tanácskoznak, ankéteznek, szakértők véleményét hallgatják meg, a sok éhező kétségbeesése oly gátakat törhet át, amelyeket még holttestekkel sem lehet majd betölteni.

Talán mégis ideje volna már, hogy a politikai fórumokon az éhező és inségbe süllyedt néppel is törődnék valaki. S azokból a milliárdokból, amelyekkel a militarizmus gyomrát tömik, juttatnának valamit az ország gazdasági föllendítésére is!

A pártvezérek most, hogy a parlament megnyílik, csak azon törik böles és kevésbé böles fejüket, hogy ki tud erősebb borsot a másik orra alá törni. De arra egyik sem gondol, hogy félreléve minden meddő pártviszályt és hatalmi féltékenységet, egyszer már a népért, az istenadta népért, a munka és kenyér nélkül a félnek menő népért is tegyen valamit. Pedig ez volna a legsürgősebb politika.

Apponyi Kossuth Ferenczénél

— Justh és Andrássy találkozója —

Mint jelentettük, solti utókurájáról tegnap este érkezett vissza a fővárosba Kossuth Ferencz, a negyvennyolcas párt illusztris vezére. Az esti órákban érdekes látogatója volt Kossuthnak. Gróf Apponyi Albert kereste fel Kossuthot s a két ellenzéki vezér konferenciája egy óra hosszáig tartott. Apponyi tegnap kizárólag azért maradt Budapesten, hogy Kossuth Ferenczrel az ellenzék taktikáját megbeszélje. A tanácskozáson szóba került Justh Gyula makói beszámolója, amelyen tudvalevőleg Andrássy Gyula gróf is megjelent. A makói népgyűlésen Apponyi fogja a negyvennyolcas párt állásfoglalását kifejteni. Szóba került a vidéki függetlenségi körök szervezkedésének a dolga is.

Megírtuk, hogy gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi Albert és gróf Károlyi Mihály szombaton Justh Gyulához Tornára utaznak, hogy az őszi politikai kampány dolgában tanácskozzanak. Egy hírlapíró ma délelőtt telefonon beszélt a Tornán tartózkodó Justh Gyulával, aki azt a hírt megerősítette.

— Gróf Andrássy Gyulától már régebben értesítést keptam, — mondotta Justh — hogy október 4-én meglátogat és a mimap üzent Apponyi is, hogy ugyanazon a napon hozzám érkezik. Szombaton délután érkeznek Arad felől, meghálnak nálam és hétfőn reggel együtt megyünk Makóra, a hol jelen lesznek a beszámoló beszédemen. Gróf Károlyi Mihálytól még nem kaptam semmi értesítést, nem tudom, jön-e vagy sem.

— Mit fog mondani méltóságod a beszámoló beszédében?

— A helyzetről fogok nyilatkozni, de csak egész röviden.

Elmondotta még Justh Gyula, hogy hétfőn Budapestre jön néhány napra s állandó tartózkodásra csak később fog visszatérni.

A függetlenségi párt akeziója

Nyolcz nap múlva megnyílik a képviselőház s ezzel ismét megélenkül a politikai élet. Különösen a függetlenségi párt fejt majd ki erős tevékenységét. Október ötödikén lesz Justh Gyula beszámolója Makón, amelyre az ottani függetlenségi párt már most megteszi az előkészületeket. Ugyancsak ezen a napon tartja nagygyűlését a nagyenyedi függetlenségi párt. Október tizenkettődikén Zalanegye ellenzéke tart szervezkedő nagygyűlést. A gyűlésen megjelenik gróf Károlyi Mihály is. Október tizedikén Torda-Aranyosmegye közgyűlésére már teljes harci szervezetben fog felvonulni a függetlenségi párt. Október tizenkilencedikén Förster Aurél tart beszámolót kerületében. Ezen a napon lesz a kolozsvári függetlenségi párt nagygyűlése is, amelyre Justh Gyula is el fog utazni. Október huszonhatodikán a mohácsi és a hevesmegyei függetlenségi párt tart szervezkedő gyűlést.

Zlinszky István függetlenségi képviselő, aki kerületének, alsó-dabasnak községeit most járja be, vasárnap Albertvárosban mondott nagy érdeklődés mellett beszámoló-beszédet. A népgyűlésen jelen volt Förster Aurél is, aki szintén szökött a gyüle-

kezethez. Zlinszky ismertette a politikai helyzetét, föltárta azokat a veszedelmeket, melyek az országot veszélyeztetik, hogy ha közös erővel nem buktatják meg azt a rezsimet, mely előtt semmi sem szent. Most megkezdődik az országgyűlés, de nézete szerint az ellenzék tagjai mindaddig nem mehetnek be a Házba és nem vehetnek részt a tanácskozásban, míg azt a katonai jegyelem alatt álló parlamenti őrség tartja megszállva. A képviselő beszédét élénk helyesléssel fogadták és nagy szeretettel ünnepelték.

Lukacs László kerületének, Nagyenyednek függetlenségi és 48-as pártja tegnap este választmányi ülést tartott Fogarasi Albert elnöke alatt. A választmány mindenekelőtt az alkotmánypárt megalakulása által előállt új politikai helyzettel foglalkozott. A párt Bedő Dénes helyeslő felszólalása után az elnök javaslatára kimondotta, hogy az új pártot, mivel alakulását a nemzetrontókkal szemben szükségesnek, sőt a becsületes 67-es polgárság tömörítése szempontjából nélkülözhetetlennek tartja, melegen üdvözi.

Beöthy Pál a miniszterelnöknél

— Mi lesz az első ülésen? —

Beöthy Pál, a képviselőház elnöke hétfőn délután két órakor Budapestre érkezett. A vasutól egyenesen a miniszterelnöki palotába hajtatott, ott ebédelt és ebéd után nyomban visszautazott Komárom melletti birtokára.

Illetékes információ alapján jelenthetjük, hogy a munkapárt részéről ez idő szerint senki sem foglalt semmi irányban béketanácskozást, sőt ilyen kompromisszumot kereső akció egyáltalában nincs is terbe véve. A munkapárt részéről — mondják a munkapártban — már több ízben történt alluzió a pártok közötti békére, de eredmény nélkül. A munkapártban most az a hangulat dominal, hogy a többség részéről felesleges minden újabb tapogatózás, mert semmi szükség sincs arra, hogy egy ilyen kísérlet az ellenzék részéről újabb refuszben részesíttessék. Ha az ellenzék komolyan akarja a békét, tessék erről neki bizonyosságot szolgáltatnia. A munkapártban abban a meggyőződésben vannak, hogy az ellenzéknek is épp úgy, vagy talán még inkább mint a munkapártnak, érdeke az, hogy a parlament tanácskozásában aktív részt vegyen és a munkapárt, ha az ellenzék ezt megkísérli, készséggel egyengeti az ehhez vezető utat.

Szombaton az ellenzék vezetői Justh Gyulával együtt Tornán tanácskoznak és ott döntik el, hogy a képviselőház első ülésén milyen magatartást tanusítsanak.

Értesülésünk szerint az október 8-iki ülésen legelőbb az elnapoló királyi kézirat kerül napirendre. Ennek felolvasása után a Ház elnöke jelentéseket tesz a nyár alatt történt halálesetekről és egyéb a Ház életében előfordult változásokról. Ezután sorra kerülnek az időközben a Házhoz érkezett kérvények és az elnök megteszi a házszabály szerinti jelentéseket, az egyes miniszterek pedig bejelentik a nyár folyamán elkészült törvényjavaslatokat.

A képviselőház valószínűleg még 8-ikán elnapolja önmagát arra az időre, a míg a képviselőház bizottságai elkészülnek az eléjük kerülő törvényjavaslatokkal. Ugyanez alatt az idő alatt összeül a képviselőház mentelmi bizottsága is a Gerő szágydos ügyében.

Conrad nem távozik

— A szárnysegéd nyilatkozata —

Bécsből jelentik: A *Münchener Neueste Nachrichten* szerint *Hötzenдорff* Conrad báró vezérkari főnöknek távozása ügyében megtörtént a döntés. A király vasárnap úgy döntött, hogy Conrad báró megmarad hivatalában.

A vezérkari főnök vasárnap visszatért Bécsbe és tegnap tanácskozott *Krobotin* hadügyminiszterrel. Teknap délután még *Berchtold* közös külügyminisztert is felkereste Conrad és holnap megtörténik a döntés ebben a fordulatokban gazdag válságban: *Conrad kihallgatáson jelenik meg a király előtt.*

Mikor a vezérkari főnök lemondási szándéka kipattant, legmagasabb helyeken módot kerestek arra, hogyan lehetne a felmerült ellentéteket elsimítani és megelőzni azt, hogy Conrad formálisan is beadja lemondását.

Az objektív ellentéteket sikerült elsimítani és csupán egy személyi és meglehetősen kényes természetű kérdésben maradtak ellentétek a vezérkari főnök és a hadsereg legfőbb felügyelőitől megbízott trónörökös között. Ez ellentétek elsimítására csakis ő felségének van módja és miután az uralkodó Conrad értékes egyéniségét meg akarja tartani a hadsereg számára, a vezérkari főnök még Grácban értesítést kapott, hogy a felség holnap délelőtt külön kihallgatáson fogadja. Ha ezen a kihallgatáson sikerül ezt a kényes személyi kérdést elintézni, akkor Conrad megmarad és csak ha ez nem sikerült, akkor kerül szóba az utód kérdése, smiről eddig még nem is voltak komoly tárgyalások.

Érdekes különben, hogy Conrad most már hatszor adta be lemondását, illetőleg jelentette be lemondási szándékát. *Schönaich* hadügyministersége alatt kélszer akart távozni, egyszer a véderő-reform miatt, másodszer azért, mert helyet és szavazatot kért magának a közös miniszteri konferenciákon, harmadszor *Aehrenthal* külügyminiszterrel való konfliktusa miatt, negyedszer szintén ezért és ekkor már el is távozott. Egy év múlva újból kinevezte a király és mikor a Redl-affér kipattant, Conrad ismét, akkor már ötödször, felajánlotta lemondását.

A legújabbban beállott helyzetről a vezérkari főnök személyi szárnysegéde a következő felvilágosításokat adta:

— A vezérkari főnök visszavonulásáról szóló hírek csupán újsághíresztelések, melyeknek semmiféle alapjuk nincs. Szinte úgy tünik nekem, hogy bizonyos lapok csak azért hozták őket nyilvánosságra, hogy később legyen mit megczófolniuk. A kegyelmes ur visszavonulásáról *egyelőre szó sincs.* Egyes bécsi lapokban interjúk jelentek meg, amelyekben a vezérkari főnök ur állítólag maga is bevallotta, ha nem is nyíltan, de a sorok között, hogy visszalép. Ezeknek az interjúknak a hitelességében kételkedem. Először azért, mert a vezérkari főnök ur *elöböl nem nyilatkozik* lapok részére. Másodszer azért, mert az utóbbi hetekben csaknem állandóan a kegyelmes ur oldala mellett voltam s arról, hogy őt újságíró felkereste s ő annak nyilatkozott volna, semmiféle tudomásom nincs.

Közös miniszteri tanácskozás

Pénteken, október 3-án, közös miniszteri tanácskozás lesz Bécsben. A tanácskozásban a magyar kormány részéről gróf *Tisza* István miniszterelnök, továbbá *Teleszky* János és *Hazai* Samu miniszterek vesznek részt. A két kormány tagjai ez alkalommal a delegációk előkészítéséről s a katonai követelésekről fognak tárgyalni. A balkán kereskedelmi szerződésekről ezúttal nem lesz még szó.

Az „Egyelértés“

politikai napilap telefon számai:

Szerkesztőség ————— 7-83
 Kiadóhivatal ————— 7-06
 Nyomda: ————— József 5-93

Véres ütközések

— A szerb-albán háború —

A hivatalos szerb forrásból eredő táviratok albán vereségről számolnak be, de bizonyos, hogy *Mavro*, *Ochrida* és *Prizrend* körül irtózatos küzdelmek folynak, még pedig nem a szerbek győzelmével. Titokban egyre több bolgár önkéntes gyűlik az albán zászlók alá, hogy kitöltse boszúját a gyűlölt ellenségen.

A porta nem enged Görögországgal szemben támasztott követeléseiből és a szigetek visszaszerzésére fegyveres lépéseket tesz folyamatba. Görögország sem mard tétlen és új határai védelmére sereget gyűjtött, vezérket állít csatasorba.

Mai távirataink:

Szerb-albán viaskodás

Szaloniki, szept. 30. Monasztirban válságos a helyzet. A lakosság sietve menekül Ó-Szerbiába vagy pedig Szalonikibe. A rend fenntartására alakított polgárőrség egyáltalán nem képes a pánikot megfékezni. Ideérkezett hírek szerint a monasztiri helyőrség kivonult csapatai a város környékén az albánokkal több ízben megütköztek.

Valona, szeptember 30. Dibrából 300 hadifogoly szerb katonát hoztak Tiranába. Dibra környékén a legnagyobb hősiességgel folyt a harc. Az utcai harcokban albán asszonyok is résztvettek, kik fejszékkal voltak fölfegyverkezve. A szerbek Dibránál — hír szerint — 1200 halottat vesztek.

Sejfert *Postin* dibrái kormányzó mellé, kit a hadműveletek vezetésével bíztak meg, hat albánból és hat bolgárból álló bizottságot neveztek ki, hogy öt szakzerű tanácsokkal támogassák.

Belgrád, szeptember 30. A katonai akció az egész vonalon megindult és a szerb csapatok több helyen eredményeket értek el, bár az egész expedíciós hadtest még nem avatkozhatott a küzdelemben. Monasztirból és Üszkübből az egész helyőrséget *Marrovó* és *Glavacsnik* felé küldték. Itt már *elkeseredett ütközések* voltak és az albánok meghátráltak. *Ochridánál kétezer albán és erős bolgár bandák állanak.* Ez a város az albánok kezén van egyelőre, de *vasárnap óta döntő csata folyik.* Egy ellenőrizhetetlen jelentés szerint eddig *háromezer albán esett el.* A szerb csapatok nem ismernek kegyelmet.

Prizrendtől délre, ahol az albánok száma tuinyomó, véres ütközet után az albánok megfutamodtak. Itt az albánok újabb támadásba mentek át és két géppuskát, egy tábortárgyut zsákmányoltak. *Djakovánál is áll a harc.* Illetékes helyen megezőfolják azt a hírt, hogy az albánok *Djakovát* elfoglalták, de *Prizrend miatt nagy az aggodalom.*

Belgrád, szeptember 30. Az albániai harcokról szóló hírek ellentmondók. Csak annyi biztos, hogy a szerb csapatok eddig nem tudtak jelentősebb sikert elérni. Az albánok ma elfoglalták *Ljumát* és uton vannak *Prizrend* felé, a szerb csapatokat pedig erősen szorongatják. *Galicniknél* tegnap óta erős a küzdelem és mind a két részen súlyosak a veszteségek. Hír szerint ma a szerbek *bevették Galicniket.*

Szaloniki, szeptember 30. Monasztirból halálos rettegésben menekül a szerb lakosság arra a hírre, hogy *közelednek az albánok,* de a bolgár nép a városban marad. A szerb csapatok erőszakolt meneteléssel sietnek Monasztir felé.

Durazzo, szeptember 30. Az albánok folytonos küzdelmek között *győztesen vonulnak* Dibra felől *Strugán* át és *Gostivárnál* vannak. Itt 300 szerbet *éjtettek foglyul* és 20 szerb ágyut zsákmányoltak. *Kicsevó* és *Ochrida* körül is eredményesen harcolnak. *Ochridánál* az albánoknak 20.000 emberük van és 40.000 maczedon-bolgár felkelő csatlakozott hozzájuk.

Berlin, szeptember 30. Diplomáciai körökben mondják, hogy *Wied* herceg, aki tudvalevőleg a legkomolyabb jelölt az albán trónra, még mindig nem adott határozott választ, vajjon elfogadja-e az albán koronát. Most fel fogják szólni, hogy nyilatkozzék, de mivel nincs nagy kedve vállalkozni, valószínűleg új jelölt után fognak nézni.

Essad basa és Issza Boljetinac

Róma, szeptember 30. Valonából több albán előkelőség érkezett ide. Azt beszélik, hogy *Essad basa* azzal a szándékkal, hogy *Issza Boljetinac* bandáihoz csatlakozzék, *Izmail Kemal*tól pénzt, fegyvereket és legénységet kért. *Izmail Kemal* határozott *nemmel* válaszolt, ellenben felszólította *Essadot*, hogy jöjjön azonnal Valonába, hogy megbeszélje a kormány, milyen intézkedéseket tegyenek az ország békéjének helyreállítása végett az északi határszél föllázadt törzsei ellen. *Essad* erre nem is reagált, ellenben híre jár, hogy meglehetősen nagyszámu fegyverest Dibrába küldött azzal, hogy feltétlenül bocssássák magukat *Issza Boljetinac* rendelkezésére.

A bolgár-török béke után

Konstantinápoly, szeptember 30. *Szavov* bolgár delegátus beszéde, melylyel a békekonferencia utolsó ülésén a bolgár delegátusoknak a nagyvezér iránt való köszönetét tolmacsoltta, szövegeiben a következő:

— Fenség! Legyen szabad mindenekelőtt a bolgár delegátusok nevében fenségednek köszönetet mondani a támogatásért, udvariasságért és előzékenységet, amelyben minket misszióink keresztülvitelénél részesített. Hála a mindkét részről latbavetett fáradozásnak, jóakarataknak és békülékeny szellemnek, az az állapot, amely már majdnem egy esztendeje a két ország között fennállott és súlyosan rájuk nehezedett, véget ért. A szerződés, amelyet az imént aláírtunk. Törökország és Bulgária között a jó egyetértés és a barátság helyreállítását jelenti. Teljes tudatában vagyunk annak, mennyire diszünkre szolgál, hogy e nemes feladatban közreműködtünk és szerencséseknékné érezzük magunkat, hogy a jó szomszédiasság és a barátság szilárd és állandó helyzetének helyreállítására garanciákat teremtettünk, garanciákat, melyek mindkét nemzet virágzását és legnagyobb boldogságát vannak hivatva elősegíteni.

Konstantinápoly, szeptember 30. A békeszerződés megkötése után valószínűleg már a jövő héten helyreáll a diplomáciai viszony. Bolgár követté *Toncesset* fogják kinevezni.

Görög-török viszálykodás

London, szeptember 30. Itteni diplomáciai körökben komolyan tartják a görög-török konfliktust. Egy athéni jelentés azt mondja, hogy Törökországban felülkerekedett a harci párt, mely puccsot készít elő és *Szalonikét akarja hirtelen megszállni.* Attól tartanak, hogy a harci párt a szultán beleegyezése nélkül beszedorja az országot a háborúba.

Athén, szeptember 30. A király megváltoztatta utitervét és hazautazik. *Danglis* vezérkari főnököt szabadságáról hazahívták, a jani-nai csapatokat pedig megerősítik. A Fekete-tengeren levő görög hajókat figyelmeztették, hogy jöjjenek haza, mielőtt még a törökök a Dardanellákat elzárják.

A százados tragédiája

— Egy szerelmi dráma epilógusa —

(*Saját tudósítónktól.*) Egy-két nappal eelőtt megírtuk, hogy a farkasréti temetőben öngyilkos lett *Sonnecker* Sándor honvéd-százados fiatal felesége. A szerencsétlen asszony alig öthetes asszony és az új élet izgalmait vitték a sir szélére. Az öngyilkosság most szerelmi tragédiává növekedett: a fiatal férj fájdalomában elvesztette az eszét, megőrült.

A századost a rendőrségre idézték, itt tudta meg felesége orszáztó végét. A szegény ember elvesztette az eszméletét, majd pedig mikor eszméletre térítették, dühöngeni kezdett és a főkapitányságon tört-zuzott minden butordarabot. A család intézkedésére két tiszt-társa ment érte és nagynehezen hazavitték Üllői-ut 121. számú lakására.

A századoson otthon még jobban elhatalmaskodott a baj, úgy hogy kénytelenek voltak radikális eszközökhöz nyulni. Értesítették a mentőket, akik a szerencsétlen századost a lipótmezei tébolydába szállították. Egyelőre csak megfigyelik, csak később helyezik át az ehmebajosok osztályába.

Boljetinác

ól több al-
szelik, hogy
ny *Issza*
Izmail Ke-
séget kért.
alaszolt, el-
őjön azon-
kormány-
k az ország
szaki határ-
erre nem is
eglehetősen
dött azzal,
Issza Bol-

béke után

r 30. Szá-
yel a béke-
delegátu-
zónétól tol-
következő:
ndenekelőtt
gednek kö-
udvarias-
en minket
ett. Hála a
zásnak, jó-
k, az az ál-
szatendje a
osan rájuk
amelyet az
ulgária kö-
yreállítását
k annak,
nemes fel-
ncéseknek
szédiasság
nyezetének
ettünk, ga-
virágzását
ivatva elő-

er 30. A
alószínűleg
márczai vi-
gőzök kinc-

szálykodás

i diplomá-
a görög-tö-
zt mondja,
lt a harczi
Szalonik
anak, hogy
nélkül be-

ly megvál-
glis vezér-
ák, a jani-
Fekete-ten-
tték, hogy
k a Darda-

liája

gusa

nappal ez-
temelőben
véd-száza-
szony alig
vitték a
relmi tra-
dalmában

ézték, itt
szegény
jd pedig
ni kezdett
inden bu-
két tiszt-
vitték Ul-

n elhatal-
lek voltak
itették a
doszt a li-
Egyelőre
zik át az

Negyvenezeren munka nélkül

Küldöttség a miniszternél és a polgármesternél

A nagy gazdasági válság, az általános ipari és kereskedelmi pangás elsősorban a fővárossal érezteti káros és veszedelmes hatását. *Budapesten ma mintegy 40.000 munkás van kenyér nélkül* és a keresetnélküli munkások száma nappról-napra szaporodik. A munkanélküli munkások nyomoruságos helyzetük megjavítása érdekében gyűlést tartottak és e gyűlésnek megbízásából a Magyarországi Szakszervezeti Tanács és a szociáldemokrata-párt bizottsága küldöttséget menesztett a kereskedelemügyi miniszterhez és a polgármesterhez, hogy lölik a munkanélküliség enyhítésére szükséges intézkedéseket sürgesse. A két küldöttség ma délelőtt 11 órakor járt a miniszternél és a polgármesternél.

Báró *Harkányi* kereskedelmi miniszter előtt ötventagú küldöttség járt, melyet *Lerner Dezső*, a szakszervezeti tanács tagja vezetett. Vaskos memorandumot nyújtott át, melyt a munkanélküliség gyűlésének megbízásából dolgozott ki és amely fölemli, hogy a szakszervezetek az év első felében már 322.000 korona munkanélküli segélyt folyósítottak és képtelenek lévén további áldozatokra, az állam beavatkozását kérik a nyomor megszüntetésére.

A miniszter válaszában azt mondta, hogy a kormány kötelességének fogja tartani, hogy a memorandumot sürgősen, komolyan és jóakarattal megvizsgálja. Hogy mit fog tenni, arról *nem nyilatkozhatik*. Azt mondják, — mondta a miniszter — hogy a kormány elfojtja a szakszervezeti működést. Ez nem áll, csak olyan esetben, ha annak *politikai színezete van*. Amennyire a kormány és az ország pénzügyi helyzete engedi, kérelmüket teljesíteni fogják.

Egy másik küldöttség dr. *Bódy Tivadar* alpolgármestert kereste fel. A küldöttség vezetője, *Jászai Samu*, rövid beszédet intézett az alpolgármesterhez, amelyben azt kérte, hogy a főváros, tekintettel arra, hogy 40.000 munkanélküli van a fővárosban, a *közmunkákat mielőbb rendelje el* és adjon módot a munkanélküliség esetére való biztosítás keresztülvételére.

Dr. *Bódy Tivadar* alpolgármester kijelentette, hogy a tanács rajta lesz, hogy az 1913-14. év *közmunka-programja mielőbb letárgyalassék*, hogy ezzel is szaporítsa a munkaalkalmakat. A tanács már régebben tanulmányozás tárgyává tette, hogy a *munkanélküliségen intézményes uton lehet segíteni*. Ez a munkanélküliség elleni biztosítás megszervezésével lehet elérni. A tanács lehetőleg még a tél folyamán zzel a kérdéssel behatóan fog foglalkozni. A küldöttség megnyugvással tudomásul vette a választ.

Amíg a két küldöttség eljárt küldetésében, a munkanélküli munkások a vasmunkások *Thökölyuton* levő otthonában gyülekeztek, hogy bevárják a küldöttségek eljárásának eredményét.

A gyűlésen *Kelner Sándor határozati javaslatot nyújtott be, melyben a munkásság nem elégszik meg üres jelszavakkal, hanem cselekedeteket fogja tovább folytatni küzdelmét*. A határozati javaslatot egyhanguan elfogadták és ezután a gyűlés véget ért.



TÁVIRATOK

Cseh-német Kiegyezés

Prága, szeptember 30. A kereskedelmi és iparszövetség ma tartott ülésében a következő határozatot hozta: A szövetség, híven alapításánál magára vállalt feladához, nyomatékosan ismétli követelését, mely a cseh-német kiegyezési tárgyalások újból való folyamatba vételét és a cseh-német kiegyezés végleges megkötését. Ez a felhívás annál megszívlelendőbb, mert a jövőendő kereskedelmi szerződések előkészítése folyamatban van és e szerződések csak a gazdasági érdekek szempontjából lesznek megalkotandók és megítélendők.

Rossz a francia hadsereg

Páris, szeptember 30. *Charles Humbert*, akit már több ízben hadügyminiszternek jelöltek, a lapokban igen éles kritikát tesz közzé az idei francia hadgyakorlatokról. Kifejti, hogy a legénység rosszul van kiképezve és a vezénylet is rossz. Ha a francia katonát a modern haladásnak megfelelő fegyverekkel látták is el, ez még távolról sem elég, mert meg kell kapniok azokat a vezéreket, akik méltók vitézségükhöz.

Polgármesterek tanácskozása

— A nagyvárad kongresszus —

Mint Nagyváradról jelentik, a városok polgármesterei ma folytatták tanácskozásait a közönség élénk részvétele mellett. A mai napot a kongresszus a *városok hitelügyének és a közigazgatási reformnak szentelte*.

A városok hitelügyéről *Lukács Ödön* nagyvárad adóügyi tanácsos tartott előadást. A rendkívül érdekes és mély tanulságra valló előadást a hallgatóság zajosmá megtapsolta.

Harrer Ferencz tanácsos nagyrészt helyeselte az indítványt, *Szentpály orsz. képviselő* ellenben lehetetlennek mondta, hogy az állam kölcsönt adjon a városnak, de a városi bank felállításának eszméjét helyeselte.

Dr. *Bárczy István* polgármester szólalt fel ezután a kérdéshez. Ellentéző véleményen van az előadóval szemben, mert nagy kétkedéssel van minden új intézmény iránt. A bank éppen akkor nem fog tudni kölcsönrel szolgálni, amikor a legjobban kellene, már pedig arról kellene gondoskodni, hogy meg ne dráguljon a városi élet a pénz drágulása következtében. A városi bank iránt nincs bizalma. Ez nem a saját pénzét fogja adni, hanem csak közvetíteni fog. Nagy bankjaink állandó összeköttetésben állanak a nagy piacczal, ezért ezek nem becsüendőek le. Nagy márt áll ezek háta mögött. Az állammal szoros összeköttetésben állanak és bajos volna városi bankot, állítani, amely ezeknél jobb összeköttetést úgy sem tud szerezni. Ha a városi bank nem lesz jó viszonyban a nagy bankokkal, nem fog tudni boldogulni. A belga intézményt helyesebbnek tartja, mert kívánatos, hogy *centrális szervezete legyen a városnak*. Annvi bizonyos, hogy a városok maguk nem tudják hiteligenyüket kielégíteni. Ezért az államnak kell segíteni. A fő, hogy minél hamarabb pénzt kapiunk. Az állam, ha egy milliárdot meg tud szerezni, akkor egy pár milliót ebből a városnak adhat. Az államnak érdeke, hogy segítse a városokat, mert az egy milliárdot sem tudja visszafizetni, ha a városokban a mostani állapotok megmaradnak. Nézete abban konkludál, hogy az állam a városok hiteligenyét minél gyorsabban elégítse ki.

Steiner, érsekújvári polgármester és *Antal Géza* orsz. képviselő felszólalása után dr. *Bárczy István* polgármester hangsúlyozta a pénz gyors szükségességét. Hogy mi módon történik az állam segítése, vagy javítása a helyzetben, azt bízzák a kormányra.

Lukács Ödön zárszava után a kongresszus az előadónak indítványát az állandó bizottsághoz utasította, egyúttal *Lukács Ödönnek* fáradságos munkájáért köszönetet szavazott.

Ezután szünet következett. Szünet után *Harrer Ferencz* fővárosi tanácsos a *közigazgatás reformjáról* tartott előadást.

Ezzel a kongresszus napirendjét kimerítették s *Bárczy István* polgármester elnök azzal zárta be a tanácskozást, hogy Nagyvárad városának hálás köszönetét tolmácsolta a szíves vendéglátásért.

Császári lakáj a vérpadon

— Kivégezték Vilmos császár volt lakáját —

Göttingeni jelentés szerint *Romahna* György hannoveri embert, *Vilmos* császár volt udvari lakáját, akit az esküdtbíróóság halálra ítélte, ma guillotinnal kivégezték. *Romahna* feleségét, akitől mindenáron szabadulni akart, a *Weserbe* fojtotta.

Ismét Budapesten a kolera

— Két új megbetegedés —

(*Saját tudósítónktól.*) Budapesten ismét felütötte a fejét a fekete rém.

Az 1906. számú uszályhajón *Pádé* községből, amely Zenta és Törökbeese között terül el, Budapestre érkezett *Benke* György matróz 21 éves feleségével és másfél éves *Ferencz* nevű fiával. Tegnapelőtt érkeztek meg az uszályhajón s még aznap úgy az asszony, mint pedig a gyermek kolera-gyanús tünetek között betegedett meg.

A megbetegedések a hatóságnak bejelentetvén, *Magyarevics* Mlačen tiszti főorvos rendelkezése a betegeket a Gellért-kórházba szállították; az uszályhajót felügyelet alá helyezték és meg sem várva a bakteriológiai vizsgálatot, az egész helvet fertőtlenítték. Miközben ez óvintézkedésekkel végrehajtották, azalatt a bakteriológiai intézetben az ürülékeket vizsgálták. A vizsgálat mindkét esetben a *kolera asiaticái állapította meg*. A betegek gondos ápolásban részesülnek a Gellért-kórházban s van remény arra, hogy életben maradnak.

Vidéken is elszórtan jelentkezik a sárga veszedelem. Ma délben a belügyminiszterium közegészségügyi osztályának következő jelentését közli: A krassószörénymegyei Jámón 2. Illyeden 2. a torontálmegyei Csentán 1. a borsodmegyei Sajóladon 4. az ungmegyei Csappon 1 kolera megbetegedés fordult elő; a szeptember 28-án Galambosról és a szeptember 29-én Kisszolvárról jelentett betegedések nem bizonyultak kolera-nak.

Máramarosziqetről jelentik: A Körösmező felé haladó személyvonat egy harmadosztályú utasa kolera-gyanús tünetek között megbetegedett. A kocsi lekapcsolták és fertőtlenítték, a beteget pedig beszállították a járványkórházba, daczára annak, hogy az orvos szerint, aki megvizsgálta, csak bélhurutról van szó.

Nagykövetek nagy fizetése

— Legmagasabb és legkisebb fizetés —

Jól ismert dolog, hogy valamely államot, a külföld nagyon gyakran a követéről és nagy követéről szokta megítélni. Csak nem régebén került szóba, hogy egy diplomata, aki országának leggazdagabb mágnásai közé tartozott, az orosz fővárosban vagyonának legnagyobb részét elvesztette, minek következtében kénytelen volt fényes állásától megválni és hazautazni.

E szomorú eseménnyel kapcsolatban egy angol lap a követek és nagykövetek fizetéséről elmélkedik. Cikkéből megtudjuk, hogy Amerika — nem hiába a milliárdosok hazája — a világon legjobban dotálja a külföldi akkreditált képviselőit. Londoni nagykövetének, a többek közt, nyolczszázszáznegyvenezer korona évi fizetése van. És ennek daczára, csak olyan diplomatákat küldenek az Egyesült-Államok Európába, akiknek különben is nagy magán vagyonuk van, mert egyébként nem lennének képesek hazájukat méltón képviselni.

Nyomban az amerikai után következik a mi londoni nagykövetünk, valamint Nagybritánia párisi nagykövete, a kiknek fejenként kétszázszázhatvan ezer koronát fizetnek évenként.

A berlini és bécsi nagykövet már kénytelen évi százkilencvenkétezer koronával beérni, pedig a bécsi élet jóval drágább a párisinál. Ezt az összeget kapják a francia köztársaság londoni és pétervári képviselői is.

Nagyon érdekes, hogy Oroszország majd minden követét egyformán fizeti. Mindegyik 190.000 koronát huz évenként, tekintet nélkül arra, hogy Bécsbe, Londonba, Washingtonba vagy Berlinbe van-e kiküldve. Csak épen a római orosz nagykövettel bännak mostohán: neki 153.000 koronával kell beérni. De még ő is jó helyzetben van XIII. Alfonz és III. Viktor Emanuel diplomáciai képviselőihez képest, a kiknek valóban szegényes fizetésük van, míg a mikádó és a szultán elég tisztességesen dotálják követjeiket.

ÚJ DONSA GOK

NAPIREND: Naptár: szerda, október 1-én. Róm. kath.: Remig p. hv. — Prot.: Achilles. — Görög-orosz: szeptember 18. Ariadne vt. — Zsidó: Elul 29. — A nap két reggel 5 óra 59 perczkor, nyugszik délután 5 óra 39 perczkor. — A hold két reggel 7 óra 34 perczkor, nyugszik délután 5 óra 56 perczkor. A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor. Nyitvalevő muzeumok: Nemzeti Muzeum állattára 9—2-ig, Ernst Muzeum (Nagymező-utca 8.) 9—4-ig, Földtani Muzeum 10—1-ig, Gyermektanulmányi Muzeum 9—12-ig és 4—7-ig, Iparművészeti Muzeum 9—1-ig, Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig, Néprajzi Muzeum 3—7-ig, M. kir. Kereskedelmi Muzeum: külkereskedelmi hirszolgalat és közszállítási osztály 9—2-ig, vám- és tarifaosztály 3—6-ig: nyilvános szakkönyvtár 9—2-ig. Nyitvalevő képtárak: Zsűrimentes kiállítás a Művészklubban (Szekfü-utca 4, volt gróf Zichy-muzeum) nyitva 10—6-ig. Belépődíj 1 korona. Allandó kiállítás a Könyves Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-utca 37—39), nyitva egész nap. Francia nagymesterek kiállítása az Ernst Muzeumban (Nagymező-utca 8), nyitva 9—4-ig. Belépődíj 1 korona. A Szépművészeti Muzeum modern képtára, nyitva 10—2-ig. A gróf Pálffy-gyűjtemény a Szépművészeti Muzeumban, nyitva 10—2-ig.

— **Királyi kitüntetés.** A király id. Beniczky Kálmának, a losonci állami főgimnázium igazgatójának, nyugalmába helyezése alkalmából a Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozta.

— **Kadét főherceg.** Bécsi jelentés szerint Ferencz Szalvátor főherceg legidősebb fiával, Ferencz Károly Szalvátorral ma reggel kihallgatáson jelent meg a királynál. A kis főherceg holnap lép be a hainburgi utász akadémiába.

— **A politikus börzespekulációi.** Londonból jelentik: Új politikai botrány foglalkoztatja a közvéleményt. *Max*, ismert politikus, akinek egy londoni folyóiratban megjelent cikke támasztotta az ismeretes Marconi-affért, egy revueben ma cikket írt és es leplezte, hogy a nagy bányász-sztrájkot tavaly márczius 6-án a szabadelvűpárt akkori vezérférfia, lord Murray, börzespekulációra használta ki. *400.000 font sterling erejéig volt értékelve angol vasúti részvényekben*, még pedig *aznap vásárolta az értékpapírokat igen alacsony árfolyamon, mikor tudta, hogy lord Georges a kormány nevében megindítja a békéltető tárgyalásokat a sztrájk vezetőivel*, mire másnap a részvényekben hatalmas áremelkedés állott be.

— **A honvédelmi miniszter Zágrábban.** Zágrából jelentik: *Haza* Samu báró honvédelmi miniszter ma reggel 8 óra 50 perczkor Zágrába érkezett. A pályaudvarról egyenesen a hadtestparancsnokságra hajtatott, ahol *Rhemen* báróval tanácskozást folytatott a honvédtüzérségi laktanya felállítása tárgyában. A honvédelmi miniszter este visszautazott Budapestre.

— **Zendülő utasok, Toulonból jelentik:** Egy postagözös érkezésekor, amely Korzikáról jött, az utasok megrohanták a hajót, amely telve volt utasokkal. Mikor a szám betelt és több utast nem akartak felvenni, zavargás lámadt, *egy hajólistrel a tengerbe dobtak*. Csak a rendőrség megérkezése vetett véget a vad jeleneteknek.

— **Roosevelt vadászatai.** Az észak-amerikai Egyesült-Államok világhírű volt elnöke Roosevelt, ha már nem politizálhat, a vadászati izgalmaival vigasztalja magát. Brazília és Paraguvá országaiba tervez regényes vadászati kirándulást. Motorcsónakon, az Amazonon át, hatol be Dél-Amerika rejtek vidékeibe.

— **A szegediek háziezrede.** A szegediek híres háziezredét, a 46-os „Féjerváry Géza”-bakákat, hir szerint, Debreczenbe helyezik át. Szegedre pedig Debreczenből helyezik át a Délvidékről ujonczozott 61-es gyalogezred egyik zászlóalját.

— **Letartóztatott katonaszabadítók.** Krakóból jelentik: a rendőrség ártalmatlanná tett egy katonaszabadító bandát, amely tehető családok katonaköteles fiait átcsempesztte a határon. A banda 8 tagból áll.

— **Életunt hivatalnok.** Ma este fél 7 órakor a Hungária-fürdőben öngyilkos lett Klein Betti hivatalnok. Borotvával felvágta az ereit, életveszélyes sérüléseket szenvedett.

— **Összeütközött villamoskocsik.** Charleroi mellett, Marinellesben két villamoskocsi rossz vállóállítás következtében egymásnak ment. Mindkét kocsi teljesen összetört, egy kis leány és egy férfi meghalt, tíz utas életveszélyesen megsebesült.

— **Lipót király hagyatéka.** A brüsszeli lapok értesülése szerint a belga állam megegyezett *Lónyayné* Stefánia grófnővel a királyi hagyatéktárgyában, valamint egyes olyan ingóságok visszavásárlására nézve, amelyek a hercegnőket illetik, amelyeket azonban a civilizista akar megszerezni. A belga állam ügyészei jelentést fognak tenni a törvényeseknek és az ügyet néhány hónap alatt végképp elintézik. Lujza hercegnő már nem adhat be semmiségi panaszt, mert azt két hónap alatt kell benyújtani, ez a határidő pedig már letelt.

— **A lejtőn, Bécsből jelentik:** Ma itt tartóztaták *Léderer* Aurél 29 éves budapesti kereskedelmi alkalmazottat, egy jönevű ügyvéd fiát. A fiatalember több hotelben csalásokat és lopásokat követett el. Szpecialitása, hogy orvosokat fosztogat.

— **Egy hercegnő a hajléktalanokért.** Párisból írják: *De La Rochefoucauld* hercegnő egyik párisipalotáját rendelkezésére bocsátotta *Cochon* yédenzeinek és mikor a rendőrség erőszakkal távolította el a hajléktalanokat a palotából, a hercegnő maga vitte ki őket bougivali nyaralójába, ahol biztos fedélhez juthattak. Most a hercegnő valóban emberbaráti cselekedetre szánta el magát. Romainvilleben, Páris környékén, szükségházakat építtetett, amelyeknek most tartották meg felavató ünnepségét. A hercegnő erre az, hogy a családfele heti öt frank törlesztés ellenében tíz év alatt tulajdonosa lesz házacskájának, összesen tehát 2400 frankot fizet. Az ilymódon befolyó összeget a hercegnő újabb családi házak építésére fogja fordítani.

— **Véres nász, Krakóból jelentik:** Tegnap este Bonnarka külvárosban Podgorcze mellett munkásnép lakodalmat ült. A násznép és a cigánybanda között verekedés támadt, mert a lakodalmas nép férfiai megtámadták a cigányasszonyokat. Valóságos csata fejlődött ki. *A cigánysátrak családjai késekkel és dorongokkal tódultak be a kocsmbába*, ahol a lakodalom volt, lehettek vagy másfélszázan s mikor a rendőrség a csendőrökkel megérkezett, már 7 súlyosan sebesült hevert a földön, köztük 5 cigány. Egy-egy sebesültnek 20 készszturása is volt. A könnyebben sebesültek száma félszáznál is több.

— **Ref. lelkeszek gyűlése.** Az Országos Református Lelekészegyesület ma délelőtt félhizenegy órakor tartotta meg az évi nagygyűlését a budai vadgödében, ahol mintegy nyolcvyszáz tag jelent meg. Kiss József alelnök esperes megnyitó beszédében sajnálkozását fejezte ki, hogy Balthazar püspök lemondott elnöki állásáról és nem sikerült őt rávenni, hogy a tanácskozásban részt vegyen. Ezután egy javaslatot terjesztettek elő, amelyben fölkerik, hogy maradjon meg állásában és az egyesületet továbbra is vezesse. A közgyűlés fölkerde a püspököt, hogy másítsa meg elhatározását. A határozatról távirafilag értesítették Balthazar püspököt.

— **Orosz diákok a német egyetemeken.** Berlinből jelentik: A közoktatásügyi miniszter rendelkezése értelmében az egyetemi tanács közhírré tette, hogy *orosz diákok eguelőre nem iratkozhatnak be*. Az orosz diákok olyan nagy számmal tódultak a berlini egyetemre, de más német egyetemekre is, hogy a német diákok emiatt lütfető gyűléseket tartottak. *Eguelő a berlini egyetemen 593 orosz diák van beirva*.

— **Szeged a huszusra ellen.** Szeged város tanácsa utasította Volgyessi János gazdaszt, hogy a jövő heti országos vásáron próbavágás céljaira vegyen vágómarhát és a vágás és a husárusítás eredményéről tegyen haladéktalanul jelentést. Ha a város látja, hogy a mészárosok kapzsúsága az oka a husdrágaságnak, úgy föl fogja szólitani a mészárosokat, hogy az árakat szállítsák le, mert ellenkező esetben a város hatósági mészárszékeket állít fel.

— **A Royal nagymozgó** ma mutatja be *Cebe* Matichon remek drámáját, melynek a címe a „Halál torkában”. Az idény egyik legkiválóbb művét, a drámai mozzanatokban gazdag, látványos „Félkegyelmű”, amelynek minden előadását — remek két óras kíségitő komikus műsor — egészíti ki.

— **A Mozgókép-Otthon reformja.** A mozok életében szinte páratlan újítást csinált a Mozgókép-Otthon. Ez az egyedüli mozi ma Pesten, hol nem kell egy-egy jó helyért versengeni. A probléma meg van oldva. A „Mozgókép-Otthon” mindenki, ki megváltja jegyét, egy megszámozott székre kap utalványt. Ha az illető később jön, a helye azért fent lesz tartva. A „Mozgókép-Otthon” előadásai nívósak, publikuma dísztingvált.

— **Óvatosság a gyorsírás tanulásánál.** Kevés reklamással, de a legnagyobb szaktudással és lelkiismeretességgel dolgozó gyorsírási és gépirási szakiskolájának a fővárosnak a „Stenográfia” Orsz. Gabelsberger gyorsíró- és gépiróiskola, melynek nagy helyiségei most kizárólag Rákóczi-ut 20. alatt vannak. (Előbb Rákóczi-ut 60.) Az iskolában most folynak a beírások, a magyar-, német gyorsírási, gépirási és kereskedelmi szaktanfolyamokra. A beírások kizárólag Rákóczi-ut 20. alatt vannak és a „Stenográfia” nem tévesztendő össze az iskola előbbi helyiségében levő Stolze-rendszerű iskolával. Tájékoztatót szivesen küld az igazgatóság, „Stenográfia” Rákóczi-ut 20. Telefon 101—25.

— **Fodor-féle vívóterem** a Koronaherceg-utca 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobb felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordítatik a gyermektorna- és vívásra.

— **Óriási tolongás volt tegnap az Orient-mozgóban.** Ezzel is bebizonyítva a nagyközönség, hogy holmi vak reklámnak föl nem ül és kivárja, míg az igazi és valódi Pompeii végnapjai című Ambrosio gyártmányu filmet láthatja. Miután tegnap is az összes jegyek elővételben elkelték, kéri az igazgatóság a tisztelt közönséget, hogy idejekorán gondoskodjék a jegyekről, egyben tudatja, hogy elővételben délelőtt 10-től 1-ig lehet jegyet váltani. Az előadások pontosan 4, 6 és 10 órakor kezdődnek.

— **Fővárosi Orfeum — Pavillon Mascotte.** Az igazgatóság mindkét színpada számára rendkívül nagy szabású és változatos műsört szerződött októberre. A nagy-színpadon előreláthatólag Corradini remek állatidomítási számának lesz a legnagyobb sikere. A dresször a többek között idomított zebákat is bemutat. Waldmann igazgatónak sikerült továbbá a hírneves müncheni szobrász: Zacherl közfeltűntést keltő „Parthenon” című művészi mutatóványával szerződnie. Az ókori görög szobrászat remekei lesznek csodaszép kivitelben láthatók. A domborműveket élő személyek utánózzák. Az októberi új műsor többi része is csupa elsőrendű kitűnőség. Budapest részére nagyobbára új minden. A Pavillon Mascotte-ban Sisters Philipp amerikai szeszácziós duettistákön kívül a többi új szám is nagyhatású lesz. Sisters Philipp egyenesen Párisból a Folies Bergéreből jönnek Budapestre.



(*) **„A testőr” reprise.** Molnár Ferencz pompás vigjátékát. „A testőr”-t, újította fel ma este a Vígsház és ennek a repriznek valóságos premiérjelleggel adott a szereposztás és az az ünneplő szerepet, amelyvel a közönség a régen nem látott darabot fogadta. A vigjáték mély és igaz szépségei, Molnár Ferencz minden művésze nagyserűen érvényesültek az előadásban, amelyet Varsányi Irén és Göth Sándor játéka tettek értékessé. Varsányi Irén nagy művészetének teljességét adta, Göth Sándor testőre pedig, amely felfogásban is egészen eltért elődjénél alakításától, átgondolt és minden nuanzában kidolgozott alakítás volt. *Szerénu* és *Haraszthy* Hermin vettek még részt kitűnő játékkal az előadásban, amely a legjobbak közé tartozott. A közönségnek a darab és a szereplők iránt megnyilvánuló lelkesedése imponáns volt. A felvonásokot csaknem egészen áttapsolták. (b. c.)

(*) **Fekete világ (Áfrika).** Az Uránia-ban a este volt a bemutatója *Atlasz* Márton *Fekete világ* című tanulmányának. *Atlasz* Márton a magyar kormány megbízásából éveken át tartózkodott Afrikában és alkalma volt bepillantást nyernie a csodás földrészt életébe. Teagertől *Joava* végigkísért bennünket a Fokföldig. A természet legnagyobb ellentétei a halálos sivatag és az élettől duzzadó erdő egyik amullattól a másikba ejtenek bennünket. Karthago Alexandria a thébei királysírok és a modern jelen nagyserű alkotásai a *suez* csatorna, az asszuni gát, az afrikai országok átalakulása Egyiptom, hudán. Bemutatja a legkülönbözőbb néger típusokat, eredeti szokásaikat, fetisimádókat, papjaikat é tanáraikat. Imerteti Afrika csodás növény- és állatvilágát. A néző szinte maga veszt részt az Afrikai vadászok irlalmában. Megismerkedünk az afrikai utazás viszontagságaival, legutolsó szirmai háboru és tripoliszi, minden borzalmával. A darabot a zinház álló és mozgóképekkel szerelte fel.

(*) **Szacsavay Imre távozása.** A Nemzeti Színház egyik oszlopos tagja, Szacsavay Imre, bucsuzott attól a pályától, melyen megszámlálhatatlan sikere volt, attól a színházról melynek fényét minden fellépte fokozta, attól a közönségtől, amely mindig a legnagyobb rokonszenvvel tüntette ki. Utolsó fellépését „Lear király”-t választotta, mintegy ezzel is éreztetve azt a nagy veszteséget, melyet távozása a magyar színművészetre jelent. *Tót Imre és Iván Jeno* előszóval, *Jankovich* mi-

miszter levélben, a kollégák serege értékes emléktárgyval és virággal, a közönség zugó tapsokkal bucsuzott tőle.

Szacsavay Imre 1874-ben kezdte pályáját, amikor Szigligeti Ede rövid időre a Nemzeti Színházhoz szerződött. 1875-ben, mikor ifj. Lendvay Márton meghalt és szerepköre elárvult, az igazgatóság ismét Szacsavayt hívta meg vendégszereplésre, aki akkor „Romeo” és „Báró és bankár” darabokban lépett fel nem mindennapi sikerrel. Azután Kolozsvárra szerződött, ahol Kovács Gyula mellett is olyan pozíciót tudott magának kivívni, hogy a megértő közönségnek csakhamar ünnepeket kedvence lett. Tíz év múlva, 1884-ben, mikor a szép-emlékeztető Nagy Imre művészetében bizonyos kimerültség volt észlelhető, Paulay Ede ismét meghívta Szacsavayt, hogy az „Ember tragédiájá”-ban Adámot személyesítse a beteg Nagy Imre helyett és ez a kísérlete már olyan sikerrel járt, hogy azonnal szerződötték a színházhoz.

A bucsuzó művész Pozsonyot választotta pihenő helyéül. Testi és szellemi erejének teljes birtokában, aránylag fiatalon vonul vissza, így hát még hosszú ideig élvezheti mintegy páholyból az élet nagy színjátékát, melynek annyi tipikus alakját személyesítette, annyi megrázóan drámai jelenetet játszott a meg a színpad világításában.

(*) **Kubelik-gyermekek.** Mint Newyorkból jelentik, Kubelik, a világhíres hegedűművész szombaton odaérkezett Melba kisasszonnyal és egy hírlapíróknak kijelentette, hogy gyermekei mind rendkívül hajlamosak a zenére és reméli, hogy nemso-kára Kubelik-csoportot szervezhet.

(*) **Halbe Miksa a szabadság költője.** A müncheni Schauspielhausban, Halbe Miksa „Szabadság” című drámájával teljes „közönség-sikert” ért el az irodalmi érték elejtésével. A darab Napoleon életével kezdődik, s eleinte úgy indul a cselekvény, mintha a nagyidők kulturképe bontakoznék ki a színpadon. Sajnos a szépen feledező expozíció után limonádészerű szerelmi históriává laposodik az egész.

(*) **Hangverseny Szalmáron.** Benkő Alce, Hubay Jenő nagytehetségű növendéke fénvesen sikerült hangversenyt tartott vasárnap Szalmáron. A műsoro Beethoven, Csajkovszky, Hubay, Kreisler és Zolt szerzeményei szerepeltek és a fiatal művészno valamennyi egyforma megértéssel és tudással tolmácsolta. A hangversenyen közreműködött Benkő Miksa zongoraművész is, ki pompás játékaival szintén emelte az est sikerét. A közönség teljesen megtöltötte a színház nézőterét és melegen ünnepelte a művészeket, akik a sokat néhány ráadással köszönték meg.

(*) **Színházak hírei.** A Nemzeti Színházban Balázs Béla új drámájának bemutató előadása pénteken, október hó 3-án lesz. E héten még szombaton és vasárnap adják. Az utolsó nap a renaissance legszínesebb és legfantasztikusabb idejében játszódik, cselekménye huszonegy óra alatt folyik le. A színház mindent megtesz, hogy a darabot sikerre vigye. Legjobb erőire bízta főszerepeit. Beregi Oszkár, Rajnay Gábor, Ivámfü Jenő, Pethes Imre, Horváth Jenő, Váradi Aranka, Paulay Erzsébet játszószék a főszerepeket. Sokat áldozott a színház arra is, hogy a darab megfelelő pompás kiállításban kerüljön a közönség elé.

A Vígsházban „A testőr” reprizének próbáival párhuzamosan folytak a „Titok”-nak, Bernstein Henri legújabb színművének előkészületei. A hatalmas drámát, amelyről a párisi premiére alkalmával egyhangulag konstataáltak, hogy a „Baccarat” és a „Tolvaj” szerzőjének leghatásosabb műve, a jövő héten mutatják be Góthné Kertész Ellával és Varsányi Irénnel a két női főszerepben.

Egy német pilóta kalandja

— Elfoglák francia földön —

Párisi jelentés szerint delután öt és fél óraker egy német tiszt Boulogne sur Mer közelében biplánal kikötött. A pilóta kijelentette, hogy Kölnben szállt föl azzal a szándékkal, hogy Angliába repüljön, de baleset következtében kénytelen volt Boulogneban leszállni. A német tisztet, akinek egy jegyen kívül semmiféle irata nem volt, letartóztatták. Továbbutazását csak akkor fogják megengedni, ha a repülőgépet a szakértők alaposan megvizsgálják és ha a fízst kielégítő nyilatkozatot tesz francia területen történt repüléséről. Az incidens a lakosság körében nagy feltűnést kelt. Egy másik jelentés szerint a tegnapi ideérkezeti német aviatikus tisztet nem tartóztatták le, csak a hatóságok kérték fel, hogy adjon felvilágosításokat. A lakosság nyugodtan viselkedik.

Nagy tüzek

— Városrészek pusztulása —

Berlini jelentés szerint ma reggel öt óraker ki-gyulladt a Rheinickendorfer-strasse egyik háza és azóta egy csomó ház lángokban áll. Két faárugyár és egy motorgyár is ég. Az egész berlini tűzoltóság kivonult, de a tüzet még nem tudták elfoltani.

Madridból jelentik, hogy Vendrelben ma tűz ütött ki, amely az egész várost elpusztítással fenye-geli. Madridból segélyvonat ment katonasággal és tűzrészeggel a helyszínére.



(*) **Melha Kálmán főügyész nyugalomba vonul.** Régi elhatározását váltotta ma valóra Melha Kálmán, főváros érdemes és általánosan becsült tiszt főügyésze. Ma nyugtatta be ugyanis a tanácshoz nyugdíjaztatása iránti kérvényét. Melha Kálmán a fővárosi tisztviselői karnak egyik legnép-szerűbb és minden tekintetben kiváló tagja, akinek távozását őszinte sajnálattal veszik úgy a törvény-hatósági bizottság tagjai, valamint tisztviselőtársai. A távozó főügyész 1892-ben lépett a főváros szolgál-tába és 1906 szeptember 26-án Fülepp Kálmán-nak főpolgármesterré történő megválasztása után a törvényhatóság közgyűlése egyhangu lelkesedéssel megválasztotta a főügyészi állásra. Melha Kálmánt puritán jelleme és szeretetreméltó modora miatt ál-talános tisztelet és becsülés övezte.

(*) **Válasz interpellációra.** A legközelebbi közgyűlésen Rényi Dezso tanácsos válasznál fog a villamos vasúti kocsikon a dohányzási tilalom életbeléptetése és az autóbussz ügyében előterjesz-tett interpellációkra. Ugyanezen közgyűlésre vá-laszol Fock Ede tanácsos arra az interpellációra, amelyet a kelenföldi csatornázás ügyében intéztek a polgármesterhez.

(*) **A villamoson nem szabad dohányozni.** A közgyűlés elhatározta, hogy a villamos kocsikon a dohányzást tiltja. A miniszter a közgyűlés ha-tározatát jóváhagyta azzal a megjegyzéssel, hogy amennyiben mellékkocsikat csatolnának a motoros kocsikhoz, nem volna észrevehető az ellen, hogy czekek a kocsikon a dohányzást megengednék. A tanács ma tartott ülésében tudomásul vette ezt és az összes iratokat a miniszteri leirat hivatalos má-solatának közlése mellett áttette a főkapitányhoz azzal a kéréssel, hogy a rendőrség a szabályrende-letnek ekként módosított szakaszát most már hajtsa végre.

(*) **A fogaskerekű téli menetrendje.** A ta-nács mai ülésében megállapította a fogaskerekű téli menetrendjét. A menetrendben a tavalyihoz képest semmi változás nincsen és a vonatok olyan idő-közben fognak közlekedni, mint tavaly.



§ **Az új királysértési törvény első vad-lottja.** Az új királysértési törvény alkalmazásával ma tárgyalta az első királysértési pört a büntető törvényszék. A vádlott Markovics Zsivojin prokup-lyei (Szerbia) származású géplakatossegéd volt, aki a Budapestben megjelenő „Nova Borba” (Uj küzde-lem) című horvát, illetve szerbnyelvű időszaki lap mult év november 20-án megjelent számában a for-radalmi proletárság feladata című cikkében kí-rálysértést követett el. A kir. ügyészség Markovics Zsivojin ellen adott be vádiratot s ebben nemcsak a vád alá helyezést kérte, hanem a vizsgálati fog-ság elrendelését. A bíróság Markovics Zsivojin vád-lottat az ellene királysértés sajtóvétsége miatt emelt vád alá fölmentette, mert nem látott büncselek-ményt fentörögni.

§ **A Csávossy-ügy utójátéka.** Báró Csá-vossy Gyulát 1911 július havában dr. Fischer Ig-nác elmeorvos és társai tudvalevően elmebajosnak nyilvánították és bizonyítványuk alapján a báró

tébolydába vitték. Dr. Jendrassik Ernő és dr. Schaffer Károly egyetemi professzorok megvizsgál-ták a szerencsétlen aggastyánt és épelemjének mondták; egyuttal kijelentették, hogy a téboly-dába való internálást Csávossy súlyos szivhajára való tekintettel életveszedelemnek tartják. Jendras-sik és Schaffer véleménye alapján a báró kiszaba-dult. A megindult gondnokság alá helyezési pörben báró Csávossy Gyula emlékiratot terjesztett be a nagyikindai törvényszékhez, amelyben részletesen elmondotta, mint keresték fel az orvosok, ügynő-köknek mutatkozva be birtokán s szinte szó szerint reprodukálta a pár percznyi beszélgetést. Lejta a tébolydába való szállításának egyéb előzményeit és körülményeit és az élőhalottak közt eltöltött szo-moru napjainak történetét. Az emlékirat sokat és igen kíméletlenül foglalkozik azzal a három or-vossal, akiknek bizonyítványa alapján a mentők báró Csávossyt, mint közveszedelmes hajlamu be-teget a tébolydába internálták. Az emlékiratba Csávossy belefoglalta dr. Jendrassik Ernő egyetemi tanár véleményét, mely kemény kritikát mond dr. Fischer Ignác, dr. Hudovernig Károly, dr. Német Ödön orvosi véleményéről. Pár héttel később báró Csávossy Gyula meghalt. Halála után dr. Fischer Ignác, dr. Hudovernig Károly, dr. Német Ödön, dr. Konrád Jenő és dr. Kiss Ödön orvosok sajtó-pört indítottak dr. Jendrassik Ernő egyetemi tanár ellen, orvosi véleményének személyes éle miatt, to-vábbá néhai báró Csávossy Gyula ügyvédje, dr. Taller Miksa ellen, aki az emlékiratot a báró meg-bizásából kinyomatta és a bíróság elé terjesztette, végül két fővárosi lap ellen, kik éles támadást in-tétek ez ügyből kifolyólag a panaszos orvosok el-len. A sajtópörben a vizsgálóbíró a panaszt dr. Jendrassik Ernő egyetemi tanár ellen már jogerő-sen elutasította, minthogy neki az emlékirat kinyo-matásában része nem volt. A nagyikindai törvény-szék váditanácsa megszüntette az eljárást úgy dr. Jendrassik Ernő, valamint dr. Taller Miksa ellen, a szegedi kir. ítélőtábla azonban megváltoztatta a váditanács határozatát és vád alá helyezte mind-kettőt. A nagyikindai kir. törvényszék dr. Jend-rassik Ernőt felmentette, dr. Taller Miksa ügyvédet pedig 200 korona pénzbüntetésre ítélte, az ítélő végrehajtását azonban felfüggesztette. A törvény-szék ítéletét a szegedi ítélőtábla jóváhagyta. A be-adott semmisségi panaszok folytán a Kuria első büntető tanácsa ma foglalkozott ezzel az ügyvel. A Kuria mindkét ítéletet megsemmisítette és az egész ügyet az esküdtszék elé utalta.

§ **Az Országos Ügyvédszövetség közgyű-lése.** Az Országos Ügyvédszövetség október 5-én délelőtt tizenegy óraker Temesvárott az Országos Birói és Ügyészi Egyesülettel kapcsolatban tartja ez évi rendes közgyűlést, amely után delután fél három óraker a Birói és Ügyészi Egyesülettel kö-zös diszebed lesz a Koronaherceg-szálló I. emeleti termében. A közgyűlést megelőző napon, október 4-én, szombaton este ugyanott ismerkedési vacsora lesz. A kereskedelemügyi miniszter a szövetség tag-jainak a Temesvárra és vissza való utazásra ked-vezményes vasúti jegyeket engedélyezett, ameny-nyiben a másodosztályú jeggyel első, harmad-osztályú jeggyel második osztályon, fél harmad-osztályú jeggyel harmadosztályon utazhatnak. A szövetség ama tagjai, akik a közgyűlésen részt-venni kívánnak, sziveskedjenek ebbeli szándékukat e hó 30-ig dr. Léng Béla temesvári ügyvédnél, az előkészítő-bizottság titkáránál, levelezőlapon be-jelenteni és azt is közölni, mikor érkeznek meg Te-mesvárra, szállodai vagy magánzállásolást kíván-nak-e, vagy pedig lakásukról maguk gondos-kodnak.

§ **A medgyesi vasúti katasztrófia.** Az er-zsébetrvárosi törvényszék hétfőn tárgyalta azoknak a vasutasoknak bűnügyét, akik az emlékezetes med-gyesi vasúti szerencsétlenség előidézésével voltak vádolva. Emlékezetes még, hogy Eitel Frigyes po-roz királyi hercege is a szerencsétlenül járt vonat utasai közt volt és a segélynyújtás munkálataiban tevékeny részt vett. Az erzsébetrvárosi törvényszék Szabó Sámuel vasúti őrt és Binder György vonrt-vetetői bűnösnek mondta ki. Szabó 3 hónapi fog-házra, Binder pedig 10 napi fogházra átváltozta-tandó száz korona pénzbüntetésre ítélte, de a bűn-tetés végrehajtását felfüggesztette.

FOG

SOROK SAJPADLÁS NÉLKUL, ARANYHIDAK, PORCELLAN- ÉS PLATINA-TÖMÉSEK IGEN JUTÁNYOS ÁRAKON REGGEL 8-tól ESTE 7-ig
MCLNAR IMRE vizsgálotti fogtechn. hyg. fog műtermében Király-utca 67, II. 9

FOG

és gyöker-huzások fáj-dalom nélkül

Fehérek a feketék ellen

— Az amerikai fajok harcza —

A Mississipi állam Harriston nevű városkájában vasárnap kitört szörnyű vérengzésről, az amerikai fehérek és feketék gyilkos gyűlölködéséről — Newyorkból — a következő részleteket jelentik:

Vasárnap délután két néger testvér, Jones Walter és Willi kártvázott egy korcsmában egy harmadik négerrel. Ugy látszik, a két testvér yesztelt, mert egyszerre csak felugrottak és Walter revolverral agyonlőtte a harmadik néget. A korcsmában a szomszédasztalnál egy néger asszony ült gyermekével, mindkettőjüket agyonlőtték. Erre a két testvér a füstölő revolvert magásra tartva az utcára rohant. Egy fehér rendőr került az utjukba, ezt is lelőtték. Egy néger fiú, aki vadászfegyverével próbált védekezni, karjába kapott súlyos sebet. A két testvér ekkor az állomásra ment, ahova éppen egy vonat futott be. A vonatvezetőt és egy váltóőrt agyonlőtték, aztán egy hálókoszt támadtak meg, amely a mellékvágányon csatlakozásra várt. Ekkor már megérkeztek a község fehér lakosai a sherif vezetésével. Üldözésbe vették a négereket, akik egy malomba menekültek. Az üldözés közben Walter lelőtte a sherifet és még egy néget, aki a fehérek között üldözte őket. A további harcban Walter megsebesült és a földre bukott. A fehérek megrohanták, felakasztották egy fára és szitává lőtték a testét. A másik néger bezárta magát a malomba, onnan kihozták, meglincselték és agyonlőtték. Végül megérkezett a katonaság, mely még ma is megszállva tartja a felzúgott városkát. A harcban 19 ember halt meg és több mint husz súlyosan megsebesült. Az elesett fehéreket katonai fedézzel ma temették el.

Londonból jelentik: Newyorkból táviratozzák: Kiderült, hogy Jeffersonban a négerek lázadást készítettek elő és az volt a tervük, hogy legyilkolják a fehéreket. A kormányzó fegyverbe szólította a polgárőrséget. Vasárnap a fehérek meglincseltek két néget és igen sok szerencsét elfogtak a polgárőrök. A fehér lakosság között olyan nagy a harag, hogy a fogoly négereket őrizni kell, mert a nép meg akarja lincselni őket.

Egy csőd titkai

— Csalárd bukással vádolt nagykereskedők —

(Saját tudósítónktól.) A rendőrségen ma ismét egy csőd ügyeit bonczolgatják. Hammerschlag Manó nagykereskedő Frigyes és Viktor fiait vallatják a főkapitányságon, mert hitelezői csalás miatt feljelentés érkezett be ellenük.

Három évvel ezelőtt alakult meg a Hammerschlag és Társa női konfekció és posztóáru nagykereskedés, amely mindjárt megalakulásakor anyagi zavarokkal küzdött. Erre vall az a körülmény, hogy a cég tulajdonosa, Hammerschlag Manó, kevéssel az alakulás után kilépett a cégből s maga helyett Frigyes nevű fiát jegyeztette be. A cég, melynek a Vadász-utca 15. szám alatt volt az üzlete, akkor már fizetési zavarokkal küzdött s Hammerschlag Frigyes ennek leleplezésére maga mellé vette a cégbe Viktor nevű testvérét, aki vagyonos ember hírében állott. Ezzel sikerül megnyugtanni a hitelezőket.

Az üzletet a Bálvány-utca 16. számú ház nagy üzleti helyiségébe vitték át, további óriási hitelt vettek igénybe, egész sereg új alkalmazottat vettek fel. Mind e különös eljárásoknak az volt a betetőzése, hogy az egész áruraktárt beszerzési áron eladták. A hitelezőknek ekkor már erősen gyanus volt a dolog s az amugy is fizetési zavarokkal küzdő cég ellen csődöt kértek. Ekkor kiderült, hogy 350 ezer korona passzívával szemben a cég mindössze 54 ezer korona aktívával rendelkezik.

A bécsi és budapesti hitelezők erre hitelezési csalás miatt megtették a följelentést a budapesti főkapitányságon. Itt Szmolting Béla fogalmazó indította meg az eljárást s egész sereg tanut hallgatott ki. Ma délelőttre pedig beidézte a vádlottakat, akiknek kihallgatása délután két órakor még nem ért véget.



Embersport

Labdarugás

() Az Üllői-uti pálya mérkőzésel. A vasárnap eldöntésre kerülő bajnoki mérkőzések legérdekesebbje az FTC—33 FC közötti match az Üllői-uti pályán kerül eldöntésre. A bajnoki mérkőzést megelőzőleg az osztrák bajnok Rapid játszik a MAC-al. A Rapid kitünő formában levő csapata erősen készül a MAC elleni küzdelemre, viszont a MAC ez alkalommal fogja véglegesen összeállított csapatát bemutatni és erős munkára fogja serkenteni a Rapidot is. 33-asok a MAC ellen sikerrel szerepelt csapatukkal fognak játszani.

() Kettős mérkőzés a Hungária-uti sporttelepen. Jó sportot ígér a Hungária-uti sporttelep vasárnapra. A MTK játszik az UTE-vel bajnoki mérkőzést, ezt megelőzi a BTC és Törekvés kiváló formában levő csapatainak matche a Corinthian-dijért. Utóbbi mérkőzés a Corinthian-dij elődöntője és győztese a MTK vagy FTC-vel fog valószínűleg összekerülni.

Atlétika

() Nagy szorgalommal és ambícióval dolgoznak az MTK tornászai a Wesselényi-utcai tornacsarnokban. Tömegesen vesznek részt a tornaórákon és eddig is elért formájuk azt sejteti, hogy az idei tornaversenyeken előkelő szerepet fognak játszani. Vágó művezető nagy odaadással oktatja hetenkint 3-szor — kedd, est őrök, szombat — tanítványait, akik között mindig több és több a hölgytornászó. A havonként rendezendő házi tornaversenyek lesznek bizonyítékai annak a szorgalmas munkának, amelyet a MTK tornászai kifejtenek.

Lóspport

Galopp-verseny

() Az Őszi díj nem vonzotta a publikumot s így a nézőtér meglehetősen kougott az ürességtől. Pedig a verseny lefolyása elég érdekes volt addig, míg finishre nem került sor. Itt lebizonyult, hogy habár Gulyás igen lelkiismeretes, megbízható lovas, de az a rutin nincs meg benne, ami az igazi lovasnagyságokat jellemzi. Mindent elkövetett, hogy Lieblos-sal megverje a versenyt s eközben — Zoltán és Lesbos közé kerülve — ide-oda ingadozó lovával, úgy hogy óvást emeltek győzelme ellen. Az igazgatóság a befenteseknek volt kénytelen igazat adni s a kívülről jövő Vocativust helyezte elsőnek, Lesbost másodiknak. Trigg nagyon szépen lovogolta a nyerőt s csakis az ő tudományának köszönhetik az érdekeltek, hogy a verseny rájuk nézve szerencsés fordulatot vett. Megállapíthatjuk, hogy elsőrendű coup-lovas. Szép lovaglást produkált a kis Spiller Remorquer nyergében a második futamban és Janek újabb bizonyítékkal szolgáltat, hogy a monarchia legjobb lovasa, mert Abdul-lal más nem igen nyerte volna meg a versenyt. Figyelmet érdemel Fillette főlényes győzelme és Hella első helye is. Az utóbbi a mindinkább népszerűvé váló Mr. Blackwithe győzelmeit szaporította. Eredmények:

I. Angyalföldi díj, 5000 korona, 1600 méter. 1. Gr. Arco-Zinneberg M. Kruszelnicza (Janek). 2. Sanda (Podrazil). 3. Mutual (Danek). Futott még: Sopron. Tot.: 10:17, 20:23, 31.

II. Kétéves nyeretlenség versenye, 3000 korona, 1000 méter. 1. Gr. Batthyány 5. Remorqueur (Spiller). 2. Esperanza (Bash). 3. Lovely (Pretzner). Futottak még: Serravalle, Melitta, Harrow, Kerlchen, Miss Allison, Ázalék, Furfuro, Nézet. Tot.: 10:37, 20:32, 47, 40.

III. Őszi díj, 10.000 korona, 2000 méter. 1. Balatoni ménes Vocativus (Trigg). 2. Lesbos (Danek). 3. Zoltán (Hollinger). Futottak még: Csecsebabba, Wermuth, Margate, Bergl, Giddy Girl, Aides, Lieblos. Tot.: 10:161, 20:110, 57, 461.

IV. Kétéves kanczák versenye, 5000 korona, 1000 méter. 1. Szemere M. Fillette (Smutny). 2. Radotage (Carslake). 3. Flavia (Vas). Futottak még: Szinezüst, Bokréta, Marjoria, Rusticana, Sadako, Avignon, Journalière. Tot.: 10:31, 20:34, 32, 38.

V. I-ső osztályú eladóverseny, 5000 korona, 1000 méter. 1. Mr. Blackwith eHella (Trigg). 2. Rátartós (Janek). 3. Free Drink (Brooks). Futottak még: Slibowitz, Lanter, Sugarcandy. Tot.: 10:26, 20:26, 29.

VI. Walter-handicap, 3000 korona, 1100 méter. 1. Br.Harkányi J. Abdul (Janek). 2. Coax me (Sas). 3. Goldhair (Bash). Futottak még: Quenelle, Kopantó, Rabenbratl, Gyerünk csak!, Sartorella, Bugris, Anyus, Biserta, Marta, Elf. Tot.: 10:47, 20:47, 79, 78.

() Iola győzelme miatt, hír szerint, vizsgálat van folyamatban. Ha való a hír, akkor sem lesz sok fogantja, mert tudvalevő, hogy a turf mindenhatója: Baltazzi Aurél ellen nem mernek erővesen fellépni. Csak a kis istállótulajdonosok veszik el méltó büntetésüket.

() Kruszelnicza szép polczra küzdötte fel magát. Ma már Sandát, Mutuallt s Sopront is megverte.

() Esperanza nem váltotta valóra istállója bizalmát, mert kikapott Remorquer-től.

() Carslake nagyon szerette volna megnyerni a Kétéves kanczák versenyt, de a jól előkészített Fillettevel szemben minden igyekezete meghiusult.

() Hella sokat javult. Ma például Rátartóst, Sugarcandyt, Free Drinket és Slibowitzot hagyta maga mögött.

() Zoltán hatalmas helykvótája közbeszéd tárgya volt ma a versenytéren. Csodálatos, hogy ezt a lovat annyira elhanyagolták. Ebben a társaságban ezt nem érdemelte meg.

Ügető-verseny

() Bécsi ügetőversenyek. A mai eredmények a következők:

I. Totalizátor-díj, 1300 korona. 1. Kadet (Star). 2. Miss Z. Caid. 3. Gavotte. Tot.: 10:41, 20:20, 20, 20.

II. Eladóverseny, 1700 korona. 1. Mumpitz (Bauer). 2. Max. 3. Mitzi F. Tot.: 10:94, 20:117, 68, 27.

III. Ügetősportklub-verseny, 1000 korona. 1. Memphis (Rossi). 2. Elemér. 3. Young Quartermarch. Tot.: 10:50, 20:39, 27, 36.

IV. Nefta-díj, 3000 korona. 1. Lilly Caid (Miller). 2. Jasna. 3. Jonathan. Tot.: 10:56, 20:67, 48.

V. Kettesfogatu urkocsis-verseny, 1500 korona. 1. Bumdió—Dulcinea (Trebtsch). 2. Mizzi Zweren—Süsses mädel. 3. No-most—Zerspring. Tot.: 10:14, 20:24, 42.

VI. Grattan-Bells-díj, 4000 korona. 1. Árpád (Capellari). 2. Geh' schnell. 3. Igraszka. Tot.: 10:59, 20:44, 33.

VII. Háromévesek eladóversenye, 1500 korona. 1. Jó-van (Ederer). 2. Komet. 3. Jelen. Tot.: 10:14, 20:40, 40.

VIII. Pfarrkircheni-díj, 1800 korona. 1. Incognito (Bíró). 2. Gladiole. 3. Metko. Tot.: 10:31, 20:36, 46, 37.

EDISON-Beszélő-Mozi

(a Kinetophon)

két bemutató előadása

ugyanazon műsorról, melyet Ő Felsőgenek és egész udvartársának Ischlben az udvari színházban bemutattak.

BUDAPESTEN

csütörtökön és pénteken október hó 2-án és 3-án este 8 órakor

az Országos Zeneakadémia dísztermében

(Liszt Ferencz-tér)

lesz megtartva.

Jegyek kaphatók: Bárd zeneműkereskedésében, Kossuth Lajos-utca 4. szám. Telefon: 6—56 és 57—28 és Andrassy-ut 1. Telefon: 25-13 és 57-08.

Számozott jegyek árai: 8, 6, 5, 4, 3, 2 kor.

KÖZGAZDASÁG

A marosvásárhelyi kamara közgyűlése. A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara *Bürger* Albert ker. tanácsos alelnök vezetésével rendes ülést tartott. Elnöki közlések után, napirend során, tudomásul vette a teljes-ülés, hogy a kereskedelmi miniszter a kamara 1912. évi zárszámadását jóvá hagyta, a kamara vitaestélyeire kért kedvezményes vasúti jegyeket azonban nem engedélyezte. Sz. Szakács Péter titkár jelentést tett a Maros áradásai miatt megakadt közlekedés alkalmával tett intézkedésekről. A kereskedelmi kormány azáltal, hogy a kerülettel lebonyolított áruforgalom számára a legminimálisabb díjtételeket engedélyezte, nagy mértékben enyhítette a katasztrófális helyzetet. Az üzleti záróráról szóló 1913. XXXVI. t. cz. végrehajtása tárgyában kiadott miniszteri rendeletet tudomásul véve, elhatározta a teljes-ülés, hogy a kamara kerületéhez tartozó rendezett-tanácsú városokhoz, nagy- és kisközségek érdekében a vármegyei törvényhatóságokhoz felhívást intéz, hogy a viszonyok változával az üzleti zárórára vonatkozó szabályrendeletet alkossanak. Marosvásárhelyi szab. kir. városnak pedig a kereskedelmi társula meghallgatásával véleményét ad. A kamarának a téli menetrend módosítására irányult előterjesztése kapcsán jelentés tette az eszközrendező menetrend pótlásáról. Kérelmezni fogja továbbá a kamara, hogy a fumei csatlakozás megkönnyítése végett a gyorsvonat ne a nyugati, hanem a keleti pályaudvarról indíttassék. A szakiskola internátusának ügyét úgy oldották meg, hogy a Tótfalusi-féle internátust a tanulók nagyobb tömegű és olcsóbb ellátásához segítik.

Az információirodák ügye. Az információirodák visszaélése ellen a kereskedelmi testületek állandóan panaszos fölterjesztést intéznek a kereskedelemügyi miniszterhez. Legutóbb a budapesti kereskedelmi és iparkamara földolgozta rendszeresen az irodák visszaéléséről összegyűjtött anyagot, ezenkívül a Magyar Kereskedők Egyesülete is sürgette nemrég a kormányhatóság beleavatkozását. A kereskedelemügyi miniszterium teljesen egybegyűjtötte az irodák megrendszabályozásához való anyagot és Harkányi János báró kereskedelmi miniszter elnöklésével ez ügyben október hónapban ankét lesz, melyre a kereskedők testületei is meghívót kapnak.

Tanulmányi kirándulás a belapátfalvai cementgyárba. Vasárnap reggel 7 $\frac{1}{2}$ órakor egy technikusokból és építőiparosokból álló 200 tagú társaság-különvonaton. Belapátfalvára utazott, az újlag teljesen kibővített portlandcementgyár tanulmányozására. A résztvevőket a Belapátfalvai Portlandcementgyár igazgatósága elősi *Baloah* Brunó alelnök, a Magyar Bank és Keresk. R. T. igazgatója, *Kobelausch Gyula* vezérigazgató, valamint *Bér, Nádas, dr. Kepes és Putnok* Mór, országgyűlési képviselő, igazg. tagok fogadták. A tanulmányi társaság déli 12 órakor érkezett Belapátfalvára. Délben lakoma volt, amelyen *Tarnay* főispán, *Alpár* építész, *Arnstein* udv. tanácsos és mások ünnepelték lelkes szavakban a nagyszerű gyártelep munkatársait és a finanszírozó *Magyar Bank és Keresk. R. T.-ot*, amely a gyáron kívül az idevezető Eger-Putnoki vasút és *Wessely Károly* egyéb nagyszabású vállalatainál is közreműködött. Délután a külsőleg is óriási méretű és impozáns gyártelep szakszerű megtekintése következett sorra. A megjelent szakértők a legnagyobb elismerés hangján szóltak a gyár legmodernebb berendezéséről és gyártmányainak felülmúlhatatlan tökéletességéről. A gyártás önműködő eljárásán alapszik, mert a kőbányától a kész becsukott portlandcementig elmés gépezetek egész sorozata végez minden munkát és csak az elszállításnál segítkezik ismét munkáskéz. Ugy ezen önműködő üzem, valamint a legtisztább nyers-anyag sok ezer évre felhalmozott mennyisége, biztosítja a „Belapátfalvi Üstökös-Portlandcement” legmegbízhatóbb és mindenkor egyforma összetételét. Naponként 2—3 hosszú tehervonat szállítja el a gyártmányt. Az összes évi termelés most 16—18 ezer vagonra rug, a belapátfalvai portlandcement pedig annyira meghódította a piacot, hogy a gyár alig harmadéves fennállása alatt most már a második nagyarányú bővítésre volt szükség. Hogy ez a munka milyen tökéletesen sikerült, azt a fényesen lefolyt élvezetes és tanulságos tanulmányi

kirándulás igazolja. Esti 11 órakor tért vissza a társaság különvonata a fővárosba.

Az Anker augusztusi forgalma. „Az Anker” élet- és járadék-biztosító-társaság (Magyarországi igazgatóság, Budapest, VI. Anker-palota.) 1913. augusztus havában benyújtott a társaságnál 678 ajánlat 5,066.652 K biztosított összegre és kiállított 583 kötvényt 4,534.442 K összegre. Díjak fejében bevett a társaság 2,159.801 K-át, elérics és elhalálozás folytán kifizetett 838.397 K-át. A január—augusztus havi időszak alatt benyújtott 6045 ajánlat 51,660.059 K-ra és kiállított 5403 kötvényt 45,340.928 K-ra. Ugyanezen időszakban díjakért 17,116.015 K-át vetelezett be a társaság, elérics és halálesetek folytán pedig 14,220.129 K-át fizetett ki. A társaság vagyona 1912. december 31-én 204 millió K, biztosítási állomány 601 millió K. Halálozások és esedékessé vált eléricsi biztosítások folytán a társaság fennállása óta 454 millió K kifizetett ki.

A Hazai Villamossági helyzete. A fizetési zavarokba jutott Hazai Villamossági Részvénytársaság hétfőn délelőtt tartotta meg az évi rendes közgyűlést, amely elfogadván az igazgatóságnak az 1912. évre vonatkozó jelentését, mint az igazgatóságnak, mind a felelős-bizottságnak a fölmentvényt megadta. A közgyűlés azután egyhangúlag utasította a társaság igazgatóságát, hogy a társulat hitelezőivel mielőbb oly megoldást keressen, amely mind a hitelezők, mind a részvényesek érdekeit kielégíti; ennek meglőrténte után pedig rendkívüli közgyűlést hívjon egybe a célból, hogy a társaság további sorsáról határozat hozassék.

Az osztályorszátek húzása. Az osztályorszátek mai húzásán a következő nyereményeket húzták ki: 100.000 koronát nyert: 75737. 10.000 koronát nyertek: 0874 59524 70995. 5000 koronát nyert: 31374. 2000 koronát nyertek: 2996 11216 11597 12480 17079 23735 30042 31467 32366 37274 43590 49659 56650 66152 68708 70812 72351 75168 82828 93898 104952. 1000 koronát nyertek: 0082 1903 3661 7317 11020 16358 19506 20353 24389 24321 24774 30311 33879 34965 37853 39438 42536 44815 45474 49386 50226 52152 53388 53404 53394 54912 54715 55659 61818 62042 65377 68430 68681 70998 75719 79187 80436 84481 84653 86841 95271 97553 97549 97116 106729 109014. 500 koronát nyertek: 0473 1814 4340 5250 6066 8099 9489 13706 19269 20409 21440 25019 26705 27346 28525 31187 33082 34291 35166 36927 38062 38973 43278 45354 50019 51613 54808 56709 57911 60857 81879 61488 61788 63740 65203 67972 67073 69959 70280 70139 72462 73383 74889 77794 77965 78499 71946 81253 83064 87570 91055 93970 94922 95161 95475 99101 102391 103791 103076 103430 103022 104092 106394 106176 107298 107717 109480 109396 109942. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

Török szerencsése örök. Az osztályorszátek mai húzásán a 10.000 koronás nyereményt a 874 számú sorsjegy, a második 10.000 koronás nyereményt pedig az 59524 számú sorsjegy szerencsés tulajdonosai nyerték Török A. és Társa bankházában, Budapest, IV. Szervita-tér.

Felszámoló gyár. Békésről jelentik: A Véghe féle szifonfejgyár már a tavasszal fizetési zavarokba jutott s üzemét eddig is csak nagy behészségekkel tudta fenntartani. A tegnapi közgyűlésen az igazgatóság kimondotta a felszámolást. A hitelezők a kintlévőségekben és a felszerelésekben kielégülést nyerhetnek, a százhuszezer koronányi részvény-töke elveszett.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ
Kiadó-tulajdonos:
Magyar Ujságkiadó Vállalat
Igazgató: **ERDŐS ARMAND**



Aki következetesen mindennap használja az Odolt, az mai tudásunk szerint az elképzelhető legjobb száj- és fogápolást gyakorolja.

ÓVÁS!

Az eredeti és valódi

Pompeji

végnapjai

Bulwer Edward regénye az **Urania Színház** példánya

Kizárólagos joggal csak is

az **Orient** mozgóban

Izabella és Aradi-utca sarok látható

Szerda és csütörtök

Más hasonló című képpel össze nem tévesztendő

Előadások kezdete: 4, 6, 8 és 10 órakor.

ÓVÁS!



Gabonatűzsde

A mai üzlet megnyitásokor úgy látszott, mintha kedvező fordulat akarna bekövetkezni, vagyis hogy az árfolyamok csökkenése végre megszűnik, mert igen élénk vételkedv uralkodott és csakugyan javulásnak indultak az árfolyamok. Ez azonban csak addig tartott, amíg ismeretessé lettek a mai, nagyarányú felmondások. Bejelentettek ugyanis nem kevesebb mint 266 ezer métermázsza búzát és 60 ezer métermázsza rozst, folvó hónap 3-iki szállításra. Mivel különösen búzára, nem akad átvevő, a rendkívül nagyarányú búzafelmondás sürgős realizálásokra készítette a spekulációt, minék folytán búzára nézve nagyon ellanyhult az irányzat és így az októberi, valamint az áprilisi buza árfolyamán lényegesen csökkent. A rozs és a zab jegyzései elég jól tartotta magát; az előbbi mivel a felmondott rozs egy részére akadnak átvevők, az utóbbi pedig azért, mivel a felmondások zabra nézve egészen jelentéktelenek és ma is csak 4000 q került bejelentésre. A tengeri folytatólagos lanyhúsága és árcsökkenése természetesen az igen kedvező időjárásra vezethető vissza.

A készáru piacra köttetett: Buza, Tiszavidéki 2000 q 77 kg 21.85, 5200 q 76.8 kg 21.88, Felsőtisza: 200 q 78.5 kg 21.30, Fehérmegyei: 100 q 78.5 kg 22.—, 100 q 78 kg 21.70, 1500 q 77.8 kg 21.60, Bácsági: 2930 q 77kg 21.65, 5000 q 77 kg 21.60, 3000 q 76.8 kg 21.65, Tiszabánsági 5000 q 77.3 kg 21.40, 500 q 78.8 kg 21.80, 4500 q 76.8 kg 21.60, Pestvidéki: 800 q 79.5 kg 21.90, 500 q 78 kg 21.60, 1500 q 77.3 kg 21.80, Bácskai: 3000 q 77 kg 21.55, 8000 q 78 kg 21.85, 3000 q 77.5 kg 21.70, Beaskereki: 5000 q 76.8 kg 21.50, 4000 q 76.8 kg 21.60, 5000 q 77 kg 21.50. — Rozs: 200 q 16.— pp., 200 q 16.10 pp., 150 q 16.10. — T. árpa: 100 q 15.60 pp. — Zab: 100 q 15.60 kpf., 100 q 15.80 kpf., 100 q 15.65 kpf., 100 q 15.— kpf., 300 q 15.— kpf. dohos.

A határidőpiacra köttetett: Buza április 11.40—46—32—33. Buza október 10.54—55—58—42—43. Rozs április 8.94—96—90—96—86—87. Rozs október 8.14—24—16. Zab április 7.95—94—99—85—86. Zab október 7.59—66—55—56. Tengeri május 6.75—72—78—67—69.

Zárlat 1 órakor. Buza április 11.35—34. Buza október 10.43—44. Rozs április 8.87—88. Rozs október 8.16—17. Zab április 7.86—87. Zab október 7.56—57. Tengeri május 6.69—70.

Értéktőzsde

A lanyhá newyorki jelentések és a berlini rátaleszállítás elhalasztása ma lehangozta a spekulánsokat. Ugyanis Berlinben nem szállították le a rálat, mert a pénzpiac még mindig feszült, a külföldi lanyhaságot pedig a külpolitika bizonytalanságával lehet magyarázni. Mindamellét a lanyulás nem volt nagyméretű, mert egy a kontremin, mint a hausspárt teljesen visszavonult minden üzleti tevékenységétől a közeli ünnepek miatt. Az értékek a legminimálisabb forgalom keretében alig változtak. A készáru piacra a Salgótarjáni és Általános közzén kissé gyengült. A járadékpiacra számottevő változás nem volt a zárlat kissé szálládukt. Délben külföldi buzdítás hiányában igen tartózkodó volt az üzlet irányva. Az értékek alig változtak, csupán a Közuti-részvényekben volt élénk kereslet, amit a várható kedvező hóvívű kimutatással magyaráznak. A készáru piacra a Ganz 60 konorával gyengült.

Az előtőzsdén köttetett:

Magyar hitel 824—824.75, Phönix 8110—8115, Per. kir. 81.15, Magyar bank 548.50—550.50, Fabank 224, Mercur 273—274, Belvárosi takp. 626, Rima 676.75—678, Közuti vasut 639.50—642, Államvasut 695.50, Alt. közzénb. 1045—1047, Ganz 3000—3010, Ruggyanta 575, Urikány 395 K.

A déli tőzsdén köttetett:

Magyar hitel 824—824.50, Magyar bank 549—550.50, Rima 677.75—680.50, Közuti vasut 637—639.50, Szulgo 765—764, Ujlaki 251, Phobus 100.

Utőtőzsde:

Osztvak hitel 625, Magyar hitel 624.50, Leszámitoló 512, Jelzőlog 425, Rima 678, Államvasut 695.50, Városi villamos 361, Közuti villamos 640, Magyar Bank 549 K.

Ha gyermekét
egészségben, vidáman és szellemileg frissen akarja látni, adjon neki dr. Hommel-féle Haematogent! **Ovás!** a dr. Hommel nevet hangsúlyozni kell!

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap
Kiadónivalati igazgató: **HELTAI BÉLA**
Előfizetési árak: Egész évre 28 korona, Félévre 14 korona, Negyedévre 7 korona, Egy hónapra 2 korona 40 fillér

Sürgős értesítés!

Az eddig érdeklődött vidéki mozitulajdonosok és más érdeklődők ezuttal értesítetnek, hogy Edisionnak csodálatos találmányát, a beszéző mozit csütörtökön és pénteken, esetleg még szombaton be fogjuk előzetesen mutatni az Országos Zeneakadémia dísztermében (Liszt Ferenc-tér).

Kik ezen bemutatón részt venni óhajtanak, azok címüket tudassák azonnal táviratilag és csak azon esetre utazzanak a fővárosba, ha a nekik biztosított helyről távirati értesítést kapnak.

Figyelmeztetjük az érdeklődőket, hogy csak a sürgönyválasz felmutatása mellett nyernek az előadásra beocsajtást.

Edison
beszéző-mozi Kinetofon vállalat Központi igazgatósága Magyarország és az összes Balkán államokra, Budapest, V. ker., Falk Miksa-utca 30.

Új, elegáns automobílok

Vánon belül 8.—K. órádjert személyekre s uttoljezártnyere való tekintet nélkül ország utra 80 fillér kilométerdj elleneben berehelték
Telefon 70-65, 51-42

KI A GYLKOS?
ANGOL BÜNYÜGI REGÉNY 24

A börönd még egészen abban az állapotban volt, amelyben hagytam, ott volt a Greenwich Southend címke és czeruzával reáírva:

H p

Másolatban hajszára egyezett az eredetivel, a csokor ki volt iltve.

Újra és újra megvizsgáltam a böröndöt, néztem, forgattam, napvilágnak tartottam és végre ismét felfedeztem rajta valamit, csekélységet, ugyszólván semmit, de egy bünyvizsgálatban a legapróbb dolog is nagyfontosságú lehet. A börönd baloldalán kicsi helyen fényesedést láttam. Megnéztem: enyves hely volt. Megnedvesített ujjamat végighúztam rajta, még ragadt. Az enyves hely éppen akkora volt, mint amilyenek a vasuti címkek szoktak lenni.

Itt tehát eredetileg egy címke volt, melyet vagy leszedtek, vagy magától leesett. Az utóbbit nem lehetett hinni, mert a címkekéket a vasuton jól megragasztják. Csakis a hiányzó Southend—London címke lehetett ill... Ennek megállapítása után pedig még gondolatban hozzátettem: Ágost zsebében találtam egy Southend—London címkekét.

Már most az kétségtelen, hogy Ágost a társaságot elkísérte a vasuti állomásra Charing-Crossba, ottan bucsuzott. De vajjon ő lépte-e le a börönd-címkekét? És ha igen, vajjon ő írta a H. P. betűt Pál böröndjére? Ha tette, miért tette?

Kivettem tárczából Harvey Ágost hozzámm intézett levelét és az ablakhoz léptem vele.

Egészen elűtött attól az írástól, melyet a böröndön fedeztem fel. A csokrok pedig mindenütt megvoltak, még pedig közülök egy sem volt kiiltve.

Dubert Francois közbenjárására egy írszakértő is azonnal kéznél volt, aki a leghatározottabban kijelentette, hogy a börönd két betűjét nem Harvey Pál írta. De azt is állította, bár nem olyan határozottan, hogy Ágost sem írta, mert annál a fő- és hajszálvonások nyílt csokorban egyesülnek.

Megfizettem az u. n. tudóst és elindultam, hogy Simpkinson kisasszonnyal értekezzen.

XXII.

A rendőrség nem tarthatta Simpkinson kisasszonyt szoros íogságban, ehhez nem volt joga, azért sem, mert új vádat nem emeltek ellene, azután böröndjének megérkezése azt bizonyította, hogy a böröndre vonatkozólag igazat mondott, ezt különben már a komorna is bizonyította.

A londoni kutatók persze ezek után azt az egyént keresték, aki a kisasszony böröndjét feladta és ezt kutatni a világ legkönnnyebb dolga lett volna, ha a doveri vasuti személyzet elejétől fogva nem hamis nyomra viszi őket.

Simpkinson asszony négy napig olyan lázban szenvedett, hogy kihallgatni nem lehetett.

A londoni kartársak valamiféle teljesen kopasz, idősebb embert nyomoztak, aki a börönd feladása után New-York felé vette útját és oda jövő szombaton már meg is fog érkezni. Ezek tehát jó nyomon jártak.

Az elmúlt szombaton azonban Simpkinson asszony állapota annyira javult, hogy ki lehetett hallgatni és az urnő első kérdésére Harveyt gyanusította a gyilkosság elkövetésével.

Nosza, megindult a hajszá Harvey Pál után, keresték elutazásunk után a doveri vendégladóban, aztán greenwichi lakásán.

Nagyon meglepett, hogy Ágost, ki velem szemben közlékeny és nyílt volt, a hivatalos rendőrség kérdéseire nem válaszolt és minden elkövetelt, hogy a helyes nyomról eltérélje őket. Mi oka lehetett ennek?

Tehát felkerestem Simpkinson kisasszonyt, aki ugyan anyjával együtt rendőri felügyelet alatt állt, de szabad volt és egy kis szállodában lakott a rue Madelaine és a Pare Montceau között.

Simpkinson kisasszony sokat szenvedhetett a legutóbbi napokban és nagyon rossz szímben volt. Miután bementem hozzá, ami akadélya-lanul történt, így szóltam:

— Kisasszony, én Harvey Pál urral jöttem Párisba.

— Valóban? — kérdezte szímlent nyugalmommal. — És mi hozta Harvey Pál urat Párisba?

— Szöki Angliából.

— Szöki? Miért és hová?

— Engedje meg, hogy előbb a második kérdésre feleljek. Holnap reggelre Marseilleben lesz és ha semmi közbe nem jön, szerencsésen eljut Dél-Amerikába.

— Tényleg? — kérdezte Edith kisasszony nagy élénkséggel, megfelledekezvén eddig tettett nagy nyugalmáról, azután sóhajta mondotta:

— Csak sikerüljön a szökes.

— Azt én is óhajtom, — mondtam hidedgen. — Vagy Paraguay vagy az akasztófa, Harmadik ut nincsen.

A leány halászapadt lett, de nem szólt.

(Folyt. köv.)

APOLLO

PROJEKTOGRAPH RÉSZV.-TÁRSASÁG

PREMIER ♦ PREMIER

FEDÁK SÁRI

első fellépése a filmen!

MÁRRTA

Egy színésznő karrierje 5 felvonásban

Írta: Nadas Sándor. □ Főszereplők:
Fedák Sári, Rátkai Márton, Mészáros
Alajos, Oláh Erzsi, Várkonyi Mihály

A fővételt az Uher-filmgyár készítette

Az előadások nem folytatólagosak, pontosan 1^h25, 1^h27, 1^h29 és 1^h11
órákor kezdődnek. □ Jegyek előre válthatók a pénztárnál
d. e. 11-től fél 1-ig és d. u. 3 órától az előadás kezdetéig

október 1.

sítés!

ött vi-
k és más
rtesit-
nak cso-
, a be-
ökön és
g szom-
zetesen
s Zene-
n(Liszt

n részt
k cím-
al táv-
n esetre
a, ha a
helyről
kapnak.
érdek-
sürgöny-
mellett
a bebo-

n
telefon vál-
zgatósága
az összes
Budapest,
a-utca 30.

ilok
személyekre s
máskül ország
nében bérelhetők

Harvey Pál
a doveri ven-
lakásán.
ost, ki velem
lt, a hivatalos
olt és mindent
ról elterelje

inson kisasz-
lt rendőri fel-
s egy kis szál-
s a Pare Mon-

szenvedhetett
rossz színben
mi akadályta-

al urral jöttem

inlett nyuga-
Pál urat Pá-

o a második
re Marseille-
n jön, szeren-

ith kisasszony
n eddig tette-
óhajtva mon-

mondottam hi-
az akasztófa

nem szólt.



Fővárosi Orfeum
Waldmann Imre, igazgató VI., Nagymező-utca 17. sz.

CORRADINI
az állatidomítás csodája.

PARTHENON
az ókori görög szobrászat remekei és a nagy-
emért októberi műsor. — Kezdeté 8 órakor.

PAVILLON MASCOTTE
Kezdeté 8 órakor. **Sisters Philipp** Kezdeté 8 órakor.
szensációs amerikai női duett és az új attrakciók.

GRADO KÁVEHÁZ
VII. Aréna-ut 17. szám.
Minden este

Farkas Vince
muzsikál. Telefon 112-57 Tulajdonosok Jafrovics és fia

FOLIES CAPRICE
Igazgatók: Helefi István, Földes Sándor. Téli helyiség: VI., Révay-
utca 18. - Telefon: 14-22

Ma előadás kezdete 8 órakor. Ma újdonság! 10 órakor
A meggyelében. Katonai bohóság. Irta: Salyr (Hás
István). Rendező: Rott Sándor. — 11 órakor. Újdonság: Was
sagen Sie zu Kärpeless? Besse in 1 Akt, von Josef
Armin. Regie: Alexander Trebitsch, továbbá az új solo-számok.

Jegyek elővételben: a Folies Caprice téli helyiségében d. e.
9-11-ig és d. n. 8-6-ig. Hirsch, Andrássy-ut 19. Sopronyi, Bákóci-
ut 1. A NAP kiadóknál és Breuer zévérekéknél, Teréz-körút 54.
Előadás után az első emeleti Casino de Paris-ban a világ
legjobb ének- és táncszíntársainak fellépése.

WEINBERGER és FODOR
az összes sport-
cikkek áruháza!

Football
cikkekben az ország
legnagyobb raktára

IV., Haris-bazár 4.
TELEFON: 118-59

Minden sportágról külön árjegyzék ingyen!

III. Kir. Operaház
Este 8 órakor.
Carmen
Dalmú 4 felvonásban

Nemzeti Színház
Este 8 órakor
A faun
Vigják 3 felvonásban.

Népopera
Este 8 órakor
A nevető férj
Operett 3 felvonásban.

Vigszínház
Este 8 órakor
A testőr
Vigjáték 3 felvonásban.

Nagy Színház
Este 8 órakor.
A feleségünk
Vigjáték 3 felvonásban.

Uránia Színház
Feketevilág (Afrika)

Király Színház
Este 8 órakor.
Mozikirály
Operett 3 felvonásban.

Fővárosi Nyári Színház
Este 8 órakor
Ingyenélők
Népszínmű 3 felvonásban.

ROYAL-ORFEUM
VII., Erzsébet-körút 31.
Telefon 110-22

Ma, szerdán, október elsején
este 8 órakor a teljesen új,
kitűnő októberi műsor bemu-
tatása. Willy Pantzer Co. a
jökendő, erő és művészet
csúcspontja. Ida Crispi és
Fred Farron Comedy Song
and Dance; Paul Beckers
„Das Original” a közkezdelt
burleszk-komikus; Ott Alfréd
és Otterita átváltozó sport-
jelenete; Bowden & Gardy
amerikai mókamesterek;
Briff, Braff és Broff ugro-
csoport. A tudós daktik. Be-
mutatja: A. C. de Egos, Még
csak néhány este! Zilahy
Gyula, a Nemzeti Színház
volt tagja és Oscar & Suzette
a kedvelt táncpár; K. Solti
Hermin, Virágh Jenő új kup-
lékkel. A gálaráb neje Nagy
Endre bohózata és a többi
nagysejri, új attrakció.
Előadás után Royal-Sör-
kabarell.
Jegyek elővétel díj nélkül a
Royal-Orfeum pénztáránál és
a városi jegyárutó helyeken
válthatók.

Steinhardt Mulató
RAKOCZI-UT 63. TELEFON: József 21-16.

Esténként az októberi sláger műsor!
Kezdeté pont 1/9 órakor.

9 órak **„Kinos percek”** Újdonság!
Bohózat. Irta: Cezár.

11 órak **„A kutyamosó”** Újdonság!
Katonai bohózat. Irta: Günger és Taussig. Fordította: Steinhardt.
STEINHARDT és HUNYADI új kuplékkel!
Csodás külföldi számok!

Jegyek: 10-1-ig, 3-6-ig a Mulatóban, egész nap a Hirsch-féle nagy-
társaságban Andrássy-ut 19 és a Hungaria-fürdő pénztáránál kaphatók.

ROYAL SÖRKABARÉ
VII., Erzsébet-körút 31. szám

Minden este pont éjfélkor az októberi
teljesen új műsor!!

Nagy Endre újdonságai!

Allon és Mari, Nagy Endre tréfas jelenete. — Paldi
a moriban, Szóke Szakáll bohózata. — A csplinger,
Nagy Endre új duettje. — Sajo Géza: Oscar és Su-
zette, Mezey Ilona: Viola Giza, Csabay Zsófi, Ily
Margit, M. Fraknoi Ilona, Bárony, Tihanyi, Árnay,
Dezsöfi, Máthé, Werner Manó és még 24 legelső-
rangú ének és táncszám. Békeffy László konferen-
cier. Bolépdíj 1 korona. Meleg konyha és friss sör.
Virágárusítás nincs. Ejtél után 1 órától kezdve bolépdíj
díj nélkül táncmulatság. Kuko Vince zenekara.

ROYAL ORFEUM
VII., ERZSÉBET-KÖRUT 31. • TELEFON 110-22

Ma, szerdán, október 1-én este 8 órakor először
a teljesen új kitűnő októberi műsor:

Willy Pantzer Co
Ott Alfréd és Otterita | Bowden & Gardy
Ida Crispi és Fred Farron
Briff, Braff, Broff | Tudós daktik
Benutató: A. C. de Egos
PAUL BECKERS „Das Ori-
ginal”

Még csak néhány napig:
Zilahy Gyula | Oscar & Suzette

A gálaráb neje Nagy Endre bohózata, K. Solti
Hermin, Virágh Jenő új szövegekkel és a többi pom-
pás új attrakció.

Jegyek elővétel díj nélkül a Royal-Orfeum pénz-
táránál és a városi jegyárutó helyeken válthatók.
Csütörtökön, okt. 2-án d. u. 3/3 órakor mérsé-
kelt helyáru családi előadás teljes esti műsorral

A min. vallás-és közokt.
minister előmért leira-
tával kitüntette

Dr. BATIZFALVY I. Z.

**Fogorvosi
intézete**

Áthelyezve: **Károly-körút 10. szám alá**

Fájós fogak meggyógyítása. Tartós fog-
tömések. Foghuzások (altatásban is). Száj-
padlás nélküli műfogak, aranyhidak, koron-
ák. Jól használható fogorok elkészítése
és elhelyezése, jótállással mérsékelt áron.

VIDÉKIEK
fél nap alatt meg-
kapják műfogójukat

Vadász-sárkány őszi foglászához

Könnyen száll,
biztosan lebeg.
Repülő sas be-
nyomását teszi.
Tokban, utasi-
tással, zsineg-
gel kor. 3.90

Foglyok föltét-
lenül bevárnak.
Biztos ered-
mény. Képes
árjegyzék
ingyen és bér-
mentve.

KERTESZ TÓDOR
Budapest, IV. Kristófür

Palais de Danse
VI., Szerecsen-utca 35. sz. Telefon 120-77.

Kezdeté fél 11 órakor

ADORÉE VILLANY

Előadás után vidám táncmu-
latság reggelig. — Jegyek elő-
vételben az összes jegyirodák-
ban és este 9 órától a pénz-
táránál kaphatók.

a világhírű mez-
telen fánconő
vendégfellepte és a
többi attrakció!!!

ÚJRENDSZERŰ BUTOR-HITEL

Azon kellemes helyzet-
ben vagyunk, hogy a t.
butorvásárló közönség-
nek a legnagyobb ked-
vezményt nyújthatjuk.
Nagy választék asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbutorokban,
továbbá szőnyegek, függönyök, ágý- és asztalterítőkben.
Balázs és társa butorraktára, Budapest, VI., Váci-Körút 43. (Sajki ház).

**Hitel esetén kész-
pénzárat számí-
tunk, csupán a tartozás
után**
6% kamat
10% fizetendő

A kamat 1/4 évenként
mindig csak a hátra-
lékos csökkenő tartozás
után
fizetendő.

Törlesztés:
minden 100.— kor. után
havi 3.— kor.
vagy minden 100.— kor.
után . . . 1/4 évi 9 kor.

